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Tisztnjitás.
—• nov. 9,

Nemsokára elkövetkezik a vá­
rosi tisztujitás. Hiszen negyvennégy 
nap múlva már karácsonyesti gyer­
tyákat gyújtogatunk ; valószínű te­
hát, hogy karácsonyi ajándékul Deb­
recen városa jóval elébb megkapja 
az uj tiszti kart.

Az is kétség nélkül bizonyos, 
hogy nagy változások lesznek és 
nevezetes fordulatok az uj válasz­
tás révén.

Mire magyarázzuk ennélfogva 
azt a feltűnő csendet, mondhatni 
közömbösséget, mely a közeledő 
eseményeket takarja ?

Titokban folyik-e a személyek 
és pártok érdekében a munka ? 
vagy pedig elfáradt a polgári ér­
deklődés s behunyt szemmel várja 
a többség a zászlók kitűzését ?

A sajtónak nem lehet hivatása 
személyek szekerét a küzdőtéren 
versenybe vinni.

Viszont azonban bűnös mulasz­
tás lenne, ha a közvélemény nyil­
vános híradója nőm világítaná meg

a helyzetet és azt a gondolatot, 
mely a város minden igaz hívének 
lelkében forrongva várja a rügy­
bontó napsugarat.

Debrecenről, az iskolák váro­
sáról, Szegeddel és Kecskeméttel 
együtt a legmagyarabb városról 
egyre jobban terjed az a balga fel­
fogás, hogy nem lehet a vidéki 
nagy városok közművelődési életé­
nek, a nemzeti művelődésnek ve­
zetője. Hazafiasága zárkózott és 
maradi, magyarsága a hagyományok 
sallangjához ragaszkodó. így emle­
getik ezt azok, akik e tulajdonsá­
got a fejlődés kerékkötőjének tart­
ják.

Mily rövidlátó mese ez, fölös­
leges bizonyitani.

Hisz éppen ez az ős magyaros­
ság, ez a tiszta fajbeli jellem hívná 
el Debrecent a nedttföti > művelődés 
uj harcainak élére vezérül.

Az mar eldőlt, hogy Budapest 
nem fog nemzeti fővárossá neme­
sedni. Országunk szive egyre ide­
genebb. úgyszólván fajtalanul hűt­
len a nemzeti irány szelleméhez. A 
nemzeti művelődés átalakító nagy

munkájában tehát éppen a leg- 
tisztábTTmagyarság középpontja, ős 
Debrecen méltó s alkalmas a ve­
zérszerepre.

Ezért szeretnék mi igaz hitünk 
szerint, hogy Debrecen városa bon­
takozzék ki a mai állapotok nyűgé­
ből ; a vidéki városok élén bontsa 
ki a nemzeti művelődés lobogó­
ját.

A város vezetői oly férfiak le­
gyenek, akik fel tudnak emelkedni 
Debrecen hivatásának teljes meg­
értéséig és elég erősek arra, hogy 
az eszmék diadaláért megvívják 
a város megújhodásának küzdel­
meit.

Tisztelet a régi szellemnek; de 
a város jövőjének érdeke immár az, 
hogy vonuljon nyugalomba.

Fiatal vér, tudás, akarat, bá­
torság, merész nemzeti önérzet és a 
város politikáját irányítani kepes 
tehetség kell a tiszti karba !

Hiába való minden gyöngédség 
és szeretet: arról Debrecen többé 
veszedelem nélkül le nem mondhat, 
hogy hatalmas uj áramlatok bulla-

Vasárnapra.
A Szabadság számára irta : Petur.

A debreceni Csokonai-Kör élet­
hivatásáról írtam egyet-mást e lap ha­
sábjain és ezt az Írásomat még jóakaró 
barátaim is félreértették.

Gondolkoztam azóta a kérdésről és 
arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
mégis csak igazam van. Az úgynevezett 
irodalmi társaságok valódi, még pedig 
nemzeti nagy jelentőségű hivatása nem 
lehet más, csak az, hogy az irodalmi 
műveltséggel terjesszék.

Érthető emberi hiúságon alapszik, 
hogy akik szövetkeznek s irodalmi kört 
alakítanak, szívesen koszoruzzák meg 
egymást zsenge babérral. Az sem utolsó 
mulatság, hogy derék, müveit férfiakat 
mintegy kitüntetésül, érdemeik, munkás­
ságuk jutalmát választás utján a tagok 
sorába emelik cs ez immár társadalmi 
tisztség számba megy.

Én mindamellett fentartom azt az

állításomat, hogy a vidéki irodalmi kö­
rük legfő, sőt talán egyetlen igazi hiva­
tása az irodalmi műveltség terjesztése.

Még pedig, ha másért nem, azért 
mivel a magyar nemzet irodalmi rniive- 
letlensége valósággal kétségbeejtő.

Kégi közmondás szerint, akit az 
istenek gyűlölnek, tanítóvá teszik.

De uram isten a mi tejjel-mézzel 
folyó szép hazánkban mennyivel siral­
masabb az iró helyzete a tanítóénál 1 A 
tanító legalább taníthat. Éhezik, nyomo­
rog, megfakul az életküzdelemben ; de 
mindazt, a mi hűséges szivében, elméjé­
ben él, átömlesztheti a jövő nemzedék 
fogékony szellemébe. Ha arról le is kell 
mondania, hogy a fa árnyékában vala­
kimkor gondtalanul pihenhessen, mégis 
enyhülést, vigasztalást találhat abban a 
tudatban, hogy ő ültette a fát, mely 
egykor majd terebóly árnyékával boldog 
ivadékok fölé borul.

Azonban a magyar iró sorsa kiet­
len. Süketeknek tart szónoklatot ; mi

célja, mi értelme, ha ékesen beszél ? 
Vakoknak fest képeket ; mi célja, mi 
értelme, ha színei ragyognak ?

Az iró e hazának legárvább árvája. 
A magyar iró koldusabb minden Lázá­
roknál. Mert nincs irodalmi műveltségű 
közönsége, A magyar olvasó közönség 
óriási többsége jobban élvezi a szemetet, 
mint az igazgyöngyöt. Tudom, általában 
Így van ez a világ teremtése óta. A nagy 
elmék alkotásait teljesen megérteni, sa­
ját lelkűkbe a gyönyörűség tisztitó tü­
zen átolvasztani csak hozzájuk hasonló 
vagy közelükbe emelkedni képes rok< n- 
szellemüek tudják.

De jóllehet a legnagyobb költők 
soha sem voltak népszerűek, a tömegek, 
kegyeltjei, azért alkotásaik fénye besu­
gárzott kunyhóba, palotába egyaránt.

Csupán minálunk, a századokon át 
csatákban viaskodott, ma pedig a nem- 
zetietlenség mocsarában fuldokló magyar 
nemzetnél észlelhető az a különös jelen­
ség, hogy elzárkózik_a tiszta napsugár
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main fel ne szökkenhessen a fák­
lyavivők sorába.

A tisztujitásnak a szó valódi 
értelmében újításnak kell lenni, 
hogy a város végtelen kárára meg­
kötött erők felszabaduljanak és 
Debrecen kizökkenjen a négyökrös 
szekér kerékvágásából és uj ele­
mek tüzes paripáin folytassa pályá 
ját a nemzeti haladás utján.

A tisztujitás a bölcs magvetés 
munkája legyen, mely az arany ka­
lászok bő termésével jutalmazza 
majdan e nemes város minden 
fiát.

Elnézés, szánalom, barátság ne 
kapjon szerepet; csak a város, java 
világítson a választóknak.

Szerencsés körülmények sok 
kiváló uj erőt állítottak a város 
sorompói elé. Minden téren kitűnő, 
izmos, uj szellemű, nemzeti lángban 
megilletett tehetségek várják a bi­
zalom szavát.

Debrecen város polgársága le­
gyen bátor az elhatározásban, hogy 
a nemzeti művelődés országos je­
lentőségű rendeltetését a város fej­
lődésével összeforrasztva lelkes, erős, 
hivatott vezetőkre bízza.

nov. 9.

Szerbia és Magyarország. Ama láto­
gatás hírét, melyet Sándor szerb király 
Budapesten királyunknak tenni szándé­
kozik, oly alakban cáfolják meg, mely­
ről egy kormánypárti lap azt állítja igen 
találóan, hogy érdemben nem is cáfolták

meg a hirt. A cáfolat óvatos szerkesztése 
igen jó volt, mert amint legjobb szerb 
forrásból mi értesülünk, Belgrad mér­
tékadó köreiben tényleg és igen komo­
lyan foglalkoznak a királylátogatás gon­
dolatával és csak — úgy látszik kelleté­
nél valamivel korábban hozták valamely 
oldalról nyilvánosságra a hirt. Forrásunk 
a tervezett látogatás közléséhez még azt 
a további közlést fűzi, hogy Sándor ki­
rály és neje, Drága királyné, Budapestre 
való utazásuk alkalmát arra is felhasz­
nálják, hogy útjukat Karlócán megsza­
kítván, Milán sírját a kvusedoli zárda 
templomában meglátogassák és koszorút 
tegyenek koporsójára.

A politikai helyzet,
— nov. 9.

Lassan, de határozott biztossággal 
vezeti Szeli Kálmáp kibontakozás felé a 
zavaros politikai hőivzetet. Mint örven­
detes, de világosan felismerhető tényt 
említjük, hogy a jelenlegi kormányel­
nöknek higgadt és lojális politikája még 
most, az ellentétek kiélesedésének idő­
pontjában is diadalt arat diadalra s meg­
tenni a maga jó gyümölcseit az ország 
számára.

íme első sorban is kínálkozik a 
megjegyzésekre a függetlenségi párt e 
heti értekezlete. Vgy hirdették, hogy ez 
a tanácskozás döntő befolyással lesz a 
politikai helyzet további alakulására. A 
függetlenségi párt egyrószének lelkében 
sziiaj harci tűz lobogott. Es íme egymás 
után állottak lel azon az értekezleten a 
párt legtekintélyesebb tagjai, Kossuth 
I'erenc a párt elnöke, Justh Gyula a 
kinek nem szokása szívességeket tenni 
kormányoknak — s az ő intő szavuk 
hatása alatt a végletekig menő harcról

elől, de mint az éjjeli pille röpköd a 
szemkápráztató villámos világítás fehér 
golyói körül.

Ennek pedig nem lehet oka, ma­
gyarázta más, mint az általános irodalmi 
müveletlenség. j

Az irodalmi műveltség hiánya oly 
általános itt, hogy még a jelesebb, sőt 
országos hirü irók közt is sokan szépen 
tudnak írni, de irodalmilag művelet­
lenek.

Ne tessék azt gondolni, hogy mesé­
ket mondok el példáknak okáért.

Ltaztam egyszer egy ismert politi­
kussal és — a költészetről beszélgettünk. 
Beszállt fülkénkbe egy előkelő öreg ur, 
gazdag szabolcsi földbirtokos. Petőfire 
fordult köztünk éppen a beszéd. Az öreg 
ur hallgatta, hallgatta beszélgetésünket; 
egyszer csak közbe szólt:

—- Ejnye, uram öcsém, ha meg 
nem sértem, hát annak a Petőfinek a 
versei nyomtatásban is kaphatók ? A fe­
leségem emlékkönyvében sok leirt ver­
sét őrizgeti. No Pesten mindgyárt meg­
veszem.

Ez pedig akkor történt, mikor Pe­

tizedik ki-tőfi költeményeinek talán a 
adása is megjelent már.

Az sem utolsó mulatság, hogy mi­
kor egy kiadó először akarta füzetes ki­
adásban piacra vinni Petőfit, az Athe­
naeum igazgatója majdnem kidobta mint 
veszedelmes pazarlót.

De hát csoda-e az ilyesmi olyan 
országban, ahol a férjhez menő leány 
kelengyéje közt a könyv soha sem sze­
repel ? Visz az uj menyecske urához me­
sés fehérneműt, bútort, üveget, csecsebe­
csét, selyem szoknyákat, ékszert, kész­
pénzt ; de könyvtárt soha.

Szeretném, ha hivatalos összeírást 
csinálnánk arról, hány négy-öt szobás 
úri lakásban nincs könyv a naptáron 
kívül ? Bizony mondom, vén kastélyok 
termeiben, nagy uraságok fegyvergyüjte- 
mónyes palotáiban is meg lehetne álla­
pítani azt a gyalázatos szégyent, hogy 
az irodalmat ott mindössze egy-két francia 
és német idegizgató ocsmányság képvi­
selné.

Név szerint felsorolhatnék ismert 
írókat, költőket, akik saját müveiken ki- 
vül, mióta az iskola porát lerázták soha

lemondtak. És valamennyien azzal okol­
ták meg intő szavukat, hogy a .Széli- 
kormánynyal szemben, mely soha a tör­
vényesség Htjáról le nem tért, a végső 
eszközzel harcolni nem szabad. Íme ez 
Széli Kálmán céltudatosan követett nnli. 
tikájának sikere !

Nem kevósbbé örvendetes tanulsá­
got vonhatunk le azonban a kép vise fi­
káz indemniti-vitájából is. Nyomát se 
találjuk ebben a vitában a régi szenve­
délyeknek, melyek sorvasztó lázba hozták 
a tanácstermet, a honnan a kór az egész 
országba kiáradt. A politikai ellenfelek 
nem ellenségek is egyúttal. Összemérik 
fegyvereiket, érveik nem kevósbbé súlyo­
sak, mint voltak annak előtte, de a forrna 
választékos, egymás képességeit, meggyő­
ződésük tisztaságát elismerik és tiszte­
letben tartják.

Az 1S99. XXX. t.-c. értelmezésé­
nek pere tisztázott ügy immár. Nem vi­
tás többé, hogy Széli Kálmán értelmezése 
helyes és, törvényes is. 1907-ig a vámte­
rületi egység alapján államunk Ausztriával 
a viszonosság teltételének kikötésével.

A véderő-törvények még mindig 
uralkodnak a helyzeten. A régi aggoda­
lomkeltő javaslatokat visszavonták s az 
enyhítéseket uj előterjesztésbe foglalva 
a Ház asztalára letették. És akadnak, a 
kik ebben valami kudarcát látják a kor­
mánynak s tekintélyének csorbítását. 
Minden kormánynyal szemben helyes 
volna ez a megáll api tás, csak épen a 
Széli-kormánynval szemben nem. Mert 
Széli Kálmánnak régi elve az, hogy ag­
godalmak előtt mindig meghajol, a bé­
kesség kedvéért _ szívesen fáradozik jobb 
megoldás találásán, ha a megegyezés po­
litikájának nagy alapelveit nem érinti. És 
vájjon mit érinti az a Széli Kálmán po­
litikáját, ha az ujonclétszám emelését 
egyik vagy másik utón érik el ? Abban

semmi egyebet nem olvastak és nem 
olvasnak.

lisza Kálmán irodalmi tájékozat­
lansága hires volt. I >e nem is uralkod­
hatott volna ebben a betügyülölő or­
szágban annyi ideig, ha mint az angol 
vagy olasz államférfiak, beszédeiben köl­
tők verseit idézte volna. Apponyi Albert 
politikai érvényesülésének kerékkötője 
volt az a hire, hogy verseket olvas, sze­
reti a zenét, irodalmi felolvasásokra, hang­
versenyekre jár.

Egyáltalán a népies felfogás ural­
kodik még mindig ezen a téren nálunk: 
az iró kapa-kasza kerülő. A versfaragó 
szánalmas félbolond, aféle jámbor semmi, 
aki az életben csuk mint megtűrt fölös­
leg lopja a napot.

A negyvenes és ötvenes években, 
egyáltalán az alkotmányos kiegyezésig 
az irók voltak egyúttal a nemzet politi­
kai, nemzeti, társadalmi, közéleti vezérei, 
f >k adták meg az irányt, ők hangoztat­
ták a jelszavakat. Ebből a helyzetből 
fejlődött aztán ki az a tévedés, hogy az 
irodalom, a költészet meghódította a ma­
gyarságot.|í;f-r —j—-----,---- - - . -------- " , EuliU ‘i-raztaK soha gyarságot.Mihaloviís J. ppzoriara a »Kiplioz“ Oatiraczen, Főtér, a városházzal számúén.

ápoló szer páratlan! Egy üveg .Mollitergia" ára 1 korona
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pedig egy pillanatra sem kételkedünk, 
bogy a mostani formában biztosítva van 
a javaslata a magyar országgyűlésben.

Végül itt a kiegyezés! Ez a kérdés 
még mindig nem tűnt le a politikai élet 
égető kérdéseinek sorából. Ila nem volna 
annyira kopott ez a fordulat, azt mon­
danék, hogy most már csakugyan ütött 
az elintézés tizenkettedik órája. Úgy lát­
szik azonban, hogy nyilván annak a po­
litikusnak van igaza, a ki azt állítja, 
Pogy a monarkia órája már négy éve, 
hogy állandóan tizenkettőt iií, de senki j 

sem hallgatja.

Egyről-másról.
A Szabadság számára irta : /.<<.<■ Terka.

— nov. ti.

Még alig búcsúztunk el az utolsó 
gólyától s Karnevál herceg már beko­
pogtat a téli évad kapuján. A jogászok 
már gyüléseznek, szervezik a báli bizott­
ságot s a szép leányok az esti sétán 
müértő pillantásokkal mérik végig a ki­
rakatok báli szöveteit. A szép, bodros 
leány fejekben már ott settenkedik a gon­
dolat: milyen legyen a ruha?

Mert nagy gond az kérem, hiába 
mosolyognak rajta olyan megvetéssel a 
teremtés frak kos urai 1 Künnyü nekik! 
Egy jószabásu frakkban akár öt eszten­
deig ásitozhatnak a báltermekben s még 
a hatodik esztendőben is büszkén verhe­
tik benne a mellüket: én vagyok én ! 
Szép. Meghajtjuk önök előtt uraim a 
zászlónkat, mert — egyebet nem te­
hetünk,

Elismerjük, hogy önök azok az erős 
és büszke várfalak, amelyekért történik: 
adósságcsinálás, családi perpatvarok, önök 
miatt hullnak a leány szemek könnyűi, 
önök miatt telik meg az éjszakák csöndje 
sóhajokkal. Önök miatt történnek a nagy 
divat-üzletek megrendelései, a szabók

ollói is önök miatt pusztitnak a méterje 
húsz koronás selymekben.

Hát önök uraim meglehetnek elé­
gedve saját magukkal. Minden önökért 
történik, a föld forgása, a selyem ipar 
föllendülése, a családi ebédek barátság­
talansó ga, a leányok örökös rettegése: 
jaj, szép leszek-e ? . . . .Jaj, fogok-e 
tetszeni ?

Azért hát, majd ott, a báltermek 
forró levegőjében, ne nézzenek olyan ki­
csinylő mosolygással a szép leányok hó- 

J ditó hadára, ne is türelmetlenkedjenek : 
a fényesség, a feltűnési vágy miatt, mert 
mindez önökért történik. Ä szegény szép 
leányok nem akarnak egyebet, csak 
önöknek tetszeni. Ők szegények nem 
tehetnek egyebet, mint meghódolnak s 
önök a büszkék és erősek azok, a kik: 
választanak.

Higyjék el, ha a leányok bizonyo­
sak volnának a felől, hogy karton ruhá­
ban is férjhez tudnak menni, karton ru­
hában mennének a bálba. Ok a selymet 
nem azért szeretik, mert selyem, hanem 
hogy a jólét valószínűségét fonja köréjük, 
ez pedig — önöket fogja meg.

Oh Istenem, micsoda arculcsapás a 
szegény leányokra, hogy önök meghal- . 
nak mint nem nemes patinával bevont 
agglegények és végrendeletet hagynak 
olyan iskolákra : ahol a leányokat főzni 
tanitják !

Ennek az ellentéte csak az lehetne, 
ha valami gazdag vén kisasszony olyan 
iskolákra hagyná a vagyonát : a hol a 
férfit hűségre tanitják meg.

Különben, mint a szegénység sta­
tisztikai adatai mutatják, az idei farsan­
gon is elmehet Hímen asszonyság ne­
mesebb foglalatosság hiányában len­
csét szemelni. ,

A főváros az idén ötvenezer végre- j 
hajtást eszközölt adóhátralék miatt, ke- I 
reskedők, iparosok egyre-másra buknak, j 
a házi uraknak az üresen maradt laká- ,

sok miatt 3.684,000 korona veszteségük 
volt, mig a pincelakások mind meg­
teltek.

S mit szóljunk a hatszáz szegény 
egyetemi tanulóhoz, akiket elutasítottak 
a tandíjmentesség miatt ? Nagy és szo­
morú szám : hatszáz tanuló, akik okle­
velet akarnak szerezni és az eszköz, a 
kegyetlen és nagytekintélyű eszköz : a 
pénz, hiányzik a sok fiatal élet lét — 
megteremtéséhez.

Ha valahol, úgy nálunk, igaz, hogy 
elkelne a minél több okos ember, de ez 
a diplomaszerzési járvány szomorú sta­
tisztikáját mutatja annak, hogy a mi 
szép hazánkban bizony van : hegy, róna, 
viz, bor és szép asszony bőven, de — 
zokon ne essék kevés az okos
ember.

Elfacsarodik az ember szive és ar­
cába hajtja a vért egy-egy apró hirdetés 
az újságokban, mikor müveit fiatal em­
berek leányos apákat olyan egyeszségre 
szólítanak fel, hogy elveszik a leányukat, 
ha segítik a tanulmányaik elvégzésében.

Ez a férfi-erkölcs elernyedése . . . 
amit a dimplomáért követ el, ép úgy, 
mint a nő, aki nőiességét adja el az 
anyagi jólét biztosításáért.

Szomorú, szegény és ostoba idők 
ezek. Marakodás, öklelődzes, rossz látás 
és téves utakon való ténfergés a inának 
útjelzője. Senki se tudja merre menjen 
és mindenki a másik lábnyomát tapossa. 
A bátorság, az veszett ki az emberekből. 
Ónálló nézet, egyéni akarat, a tiszta 
meggyőződésből származó nemes dac, ez, 
ez, nincs sehol . . .

Szinte jól esik az ilyen nagy pusz­
taságok szomorú vitairól egy-egy oázist 
megpillantani, mint azok az emberbaráti 
eszmék, amelyeket egy beteg ember 
küldött meg a lapoknak : Gyerekek 
megvédése erkölcsi szempontból és lel­
ketlen cselédekkel, szülőkkel szemben. 
Serdülő leányok megvédése fajtalanságok

Mihelyt azonban azt a szerepet át­
vették a hivatásos politikusok, a képvi­

selők és a napi sajtó, — az irók lába 
alól egyszerre eltűnt a gyékény s ők 
azóta ég és föld kozott lebegnek az is­
meretlen semmiségben.

Irodalmi élet nincs többé Magyar- 
országon. Ezért a nemzeti szellem is 
hátra szorult és dobzódik az úgynevezett 
európai nemzetköziség, a világpolgári 
nagyképűség, mely külföldi asztalok 
morzsáin élősködve mámoritó koty va­
ckokkal szédíti el a jámbor közön-

Akik a mindennapi kávé mellé a 
szellemi táplálékot szállítják, azok ma­
guk többnyire épp oly sötétben botor* 
káló, műveletlen, léha, felületes elemek, 
mint általában a többség milliói.

Irodalmi állapotaink siralmásságát 
semmi sem jellemzi világosabban, mint 
szépirodalmi lapjaink pangása, sülyedt, 
értéktelen színvonala. Az ember szinte 
megdöbben, mily ismeretlen, tehetségte­
len, névtelen alakok firkálnak az ujsá- 

1 gokba s hogyan nőnek ki a homályból, 
mini eső után a gomba, a szellemi ve­
zérek, a felelős szerkesztők, a kik a 
pelyhet pehejnek írják és ha szóllnak, 
halgatnak, szereltnek, gujáshust eznek, 
idegen szókkal fecskendezik tele nyel­

vünk szeplőtlen palástját, mindig egy­
formán hadi lábon állnak a magyaros 
mondatfüzéssel meg a helyesírás elemi 
szabályaival.

A vidéki irodalmi körök legsürgő­
sebb feladata tehát az irodalmi művelt­
ség terjesztése.

Elég nagy számmal vannak. Ara­
don a Kölcsey-egylet, Szegeden a Du­
gonics-társaság, Pozsonyban a Toldy-kör, 
Nagyváradon a Szigligeti-társaság, Kas­
sán a Kazinczy-kör, Eperjesen a Széc- 
henyi-kör, Székesfehérvárott a Vörös­
marty-kör, Kolozsvárott az Erdélyrészi 
Irodalmi Társaság, Debrecenben a Cso- 
konai-kör és még vagy tiz kisebb-na­
gyobb irodalmi társulat működik. Es 
csodálatos, hogy egyiknek sincs szám- 
bavehető tőkéje, egyik sem abban keresi, 
látja és leli egyetlen feladatát, hogy az 
irodalmi nevelés apostola legyen; ha­
nem apró-cseprő helyi mükedvelősködé- 
sekre fecsérlik munkásságukat, vagy 
pedig közönséges téli múl altatókul sze­
gődnek fecsegő leánykák, cifrálkodó asz- 
szonyok mellé, a nélkül, hogy a főcél, 
az irodalmi műveltség terjesztése hasz­
nát látná fáradozásuknak.

Pedig ezek a körök sokat tehetné­
nek : elültethetnék a gyenge csemetét,

melynek majdan virága és gyümölcse 
lehetne.

Apostoli munka vár itten reájuk. 
Lássanak hozzá együtt és külön-külön, 
mig nem késő, mig a nemzet érzéke tel­
jesen el nem kérgesedik az irodalmi mü- 
veletlenség irtóztató sivárságában.

A debreceni Csokonai-Kör is vegye 
ki részét az őt méltán megillető s a reá 
régóta parlagon várakozó nemes mun­
kából.

Szép az, ha tudósokat levelekkel 
üdvözöl, országos ünnepségekre hivatalos 
képviselőt küld,1 szobormintákból alamizs­
nát kóreget, többé-kevésbbé nevezetes 
kéziratokat ereklyékké avat, kiváncsi 
idegeneket utcán kalauzol és Csokonai 
emlékére nagy keservesen össze tud to- 
borzani eg}' pár immel-ámmal érdeklődő 
tagot.

De talán ebben a buzgóságbau még 
sincs kimerítve teljesen hivatása.

Mily dicső lenne, ha téli felolvasá­
sairól már az egész város tudna, be­
szélne ! Ha ezer számmal szétröppentek 
volna előrajzai azoknak az irodalmi es­
téknek, melyeket közérdeklődés mellett 
rendez.

Igazán szeretném, ha nagyobb tűz­
zel és sikerrel terjesztené az irodalmi 
műveltséget . . .
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ellen, iparos és kereskedő tanulók meg­
védése, részeg emberek óvása stb.

Eszményi és szép gondolatok, de az 
embereknek annyi a dolguk, a bajuk és 
olyan sok oldalról van igénybe véve 
adakozási tehetségük, hogy az ilyen szép 
észmék csak bánatot okoznak a gondol­
kodó emberiségnek, amiért az ilyen esz­
méknek az a végzetük : hogy álmok ma­
radnak.

Szeretnék végül önöknek kedves 
olvasóim egy kis kellemetes csemegével 
is szolgálni, de igazán nem szolgálhatok 
semmi különössel.

Don Alfonso Bourbon herceg, aki 
a párbajellenes ligában utazik, most a 
fővárosba érkezett, de azért ez a szegény 
Pal lay életét aligha menti meg és na­
gyon sok szegény 1’allay fognak addig 
agyonlőni, amig a derék herceg elmond­
hatja magáról : a mór megtette köteles­
ségét . . .

Haj, a párbajról épp úgy nem fog­
nak a férfiak lemondani, mint ahogy a 
nők nem fognak lemondani a fűző vise­
lésről. Mind a kettő ujitó munkát végez : 
az emberi hiúságokon.

A szamóca tenyésztése.
ívta : Mühle Vilmos.

nov. 9.

A bogyó-gyümölcs, nevezetesen pe­
dig a szamócák képezik a legegészsége­
sebb gyümölcsöt gyermekek és felnőttek 
számára, még betegek is élvezhetik és 
sokszor minden más gyümölcs fölött 
előnyben részesül. Rendkívül dús termé­
sük folytán már a legtöbb jobb háziker­
tekben is találhatók, nevezetesen a nagy- 
gyümölcsü ananász-szamócák, melyek 
valódi csemegét, igazi asztal-díszt ké­
peznek és nagy örömet okoznak minden 
háziasszonynak.

Azoknak, kik eddig nem foglalkoz­
tak tenyésztésükkel, sürgősen és mele­
gen ajánlom a szamócák termelését, an­
nál is inkább, mert egész sorozat kitűnő 
nemes faj létezik, melynél minden balsi­
ker egészen ki van zárva, továbbá, mert 
tenyésztésük valóban oly egyszerű, hogy 
semmi különös fáradság nélkül minde­
nütt tenyészthetők.

A legjobb módszer a következő :
A szamócák mindenekelőtt mélyen 

felásott, jó erősen trágyázott talajt és 
napos helyet kívánnak, de még félárnyé­
kos helyeken is jól tenyésznek. Ha félig 
meddig lehetséges és e célra már nyáron 
szabad helyünk van, a legjobban szep- 
tember-október elejével ültetünk, mivel 
az őszi ültetésnél a növények jobban ío- 
gamzanak meg és a következő évben 
már néhány gyümölcsöt is hoznak, vagy 
pedig március—április, szükség esetén 
meg májusban is ültethetünk 35 cm.-nyi 
távolságban mindig 3 növényt egymás 
mellé . . . háromszögben.

Kezdetben tartsuk a növényeket 
mindig nedvesen és jól cselekszünk, ha 
az egyes növények közötti helyet rövid 
istálló-trágyával behintjük, mely a talajt

November 15-én kezdődik a

nedvesen és lazán tartja, miáltal több 
táplálékot kapnak.

Műtrágya kevésbé ajánlatos, nagyon 
kevés trágya nem használ semmit, de 
nagyon sok árthat; a legjobb a szarvas­
marha-trágya.

; Az összes indák (kifutók) levágan- 
dók, mivel ezek az anyanövény egész 
táplálékát elvonják, tehát nagyon gyen­
gítik, az egész állományt átkússzék, mi­
nek folytán a növények soha nagy gyü­
mölcsöket nem hozhatnak. Október—no­
vember végével az ágyak alaposan meg- 
tisztitandók, az egész indák még egyszer 
levágandók és a föld rövid trágyával bo­
rítandó, azonban úgy, hogy a növények 
szabadon álljanak.

Ily módon eljárva, minden évben 
sok és nagy gyümölcsöt várhatunk. Óri­
ási gyümölcs nyerése céljából hagyjunk 
minden gyümölcsszáron kettőt hármat a 
legelső nagy gyümölcsökből, a többit a 
virágzás után vágjuk le.

Minden 3 év után, ha a termés el­
marad, uj ágyakat készítsünk más he­
lyen, a hol még szamóca nem volt és 
ide csak fiatal egy éves, átültetett és e 
célra előkészített növényeket ültessünk 
a legjobb fajokból, de sohasem a régi 
növényekből. Ezt a tenyésztési módszert 
már 30 éven át tartom be, ez biztosítja 
minden évben a legjobb és legteljesebb 
termést, mely a legtöbb vidéken igen 
jövedelmező és sokaknak egészen szép 
bevételi forrását képezi.

Megjegyezni kívánom, hogy bő ter­
mést illető várakozóinknak csak igazi 
szép asztali szamóca-választék felel meg, 
mely célra különösen ajánlom a Laxton- 
féle (angol) és néhány uj német fajt.

tekintettől. Aztán olyan fogós kérdéseket 
intéz az a bíró az emberhez, amikre móy 
egy kitanult asszony sem tudna vált 
szólni, nemhogy egy gyönge, tanyán nőtt 
virágszál. LL

— No csak mondjon el mindent!
T, A utolsj SZilváaíU lángpiros lett 

a Horvát I iros arca. Úgy megjijedt attól
IlQgy semmit sem

nagy karácsonyi
OCCASIŐVASAR

Biró előtt
— Járásbirósági jelenet. —

A biró szól :
— Horvát Piros !
Szép fiatal, gyönge leányka rezzen 

fel a szóra, mintha a szél fújta volna 
meg és bágyadtan, halkan felei:

— Én vagyok.
Minden szem a szép leányra irá­

nyul Lecsüggesztett fővel áll a biró 
előtt. Gyönge, hajlékony termetű leány. 
Megyszin kendője alól két fonatban de­
rékig omlik le dús barna haja. De nem­
csak a haja (ámbátor Gönci Péter a ha­
jába volt szerelmes), hanem arca és sze­
mei is olyanok, hogy a hideg szív is 
megindul azok láttára.

Hanem Horvát Piros nem látszik 
tudni, hogy ő mennyire el bírja lágyítani 
a gyarló férfisziveket.

Horvát Piros, maga vádolja 
Gönci Pétert.

— Vádolom.
— Miért ?
— A becsületemért.
Bizony nem olyan könnyű a biró 

előtt megállani, mint ahogy ő ezt otthon 
a pusztán meggondolta. A biró éles, ku­
tató szemekkel néz az ember arcába. 
Horvát Piros szinte roskadozik az átható

Mélyen leszállított árak.

Többek között :

Pongé és liberty, sima és mintázott, tiszta 
selyem . . . mtrje 70 krtól kezdve.

Taffetas és louisine, csikós és kockás, tiszta 
selyem . . . mtrje 80 krtól kezdve.

Mosóbársony . . . mtrje 50 krtól kezdve.

Minták vidékre készséggel küldetnek.

a „minden“ szótól, 
tudott szólni.

Ráncos, foltosképü kis öreg anvók-t 
bújik elő, a Gönci Péter széles hát« 
mögül. /z

— () a Piros anyja, ha megengedi 
a bíró ur, majd ő mondja el a vádat 

— Kevés szóból áll az egész, amit 
mondani akarok. Hát, kérem szépen ez 
a Gönci Péter szemet vetett az én lá­
nyomra. U, az igaz, nem haragudott 
meg azér, a legényre. Hiszen, kérem 
tudni való, hogy olyan a fiatal szív' 
mint a virág : hajlik. Elhajlott a Piros 
szive is.

A leány sóhajtva szól közbe :
— Édesanyám tanácsolta !
— De te tetted! . . . Osztán, ké­

rem, Gönci Péter az egész világnak azt 
beszélte, hogy az én lányom ilyen, olyan 
... Ki se lehet azt kérem mondani í

— Igaz-e ez, Gönci Péter?
Alacsony, szélesvállu legény lén 

előbbre. Borotvált, húsos, pufók " arcán 
közönyösség látszik.

— Éem. tagadom, megszóltam a 
lányt, de csak igazat mondtam felőle.

Biró ur 1 — szólt a legény —■ 
mondtam, hogy a Piros kikapós, rossz 
hanem azért böcsületes és jószivü.

— Hogy értsem ezt ? — kérdi a biró.
Hát úgy. kérem, hogy Piros nem 

volt oka semminek, mindennek anyja az 
oka.

I’ ölpattant erre az öregasszony, ösz- 
szecsapta a kezeit és lógázta jobbra' balra 
a fejét, miközben szétmorzsoló tekinte­
tet vetett a legényre.

Mit ki nem talász még, te ? ;. .
Mán akármit mond, engem le 

nem torkol. Piros az én menyasszon vom 
volt és most megmondom nviltan, hogy 
ő mán nem leány. . .

" Kern a, hát micsoda ? — sipított 
az öreg asszony.

— Nem is asszony! vágott közbe 
Gönci Péter.

A tanuk azt bizonyították, hogy 
Gönci Péter nem rágalmazta Horváth 
Pirost; az igaz, hogy panaszolta a korcs­
mában, hogy Pirost elcsábították. Az is 
igaz, hogy azt mondta, hogy Piros se 
nem asszony, se nem lány. Aki pedig 
jól megnézi a szegény Pirost, az láthatja, 
hogy Gönci Péter nem hiába kesere­
dett el.

A biró Gönci Pétert fölmentette a 
rágalmazás vádja alól.

Mikor kihirdette az ítéletet, busán 
így szólt a legény:

— Lennék inkább rágalmazó, ítélt 
volna nehéz rabságra a tekintetes biró 
ur, nem nyomná a szivemet olvan ne­
héz kő !

)

SELYEMÁRUHÁZA.

Budapest, IY„ Bécsi-utca 4. sí.
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Senki sem vette észre, hogy Horváth 
Piros mikor suhant ki a szobából; később 
mondta a szolga, hogy a folyosón egy 
szép leány a falnak dőlve zokogott ! . . .

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

Saját tudósítónktól.

Budapest, nov. 7.
A folyosót egy lovagiasság! ügy és 

két bejelentett napirend előtt való fel­
szólalás érdekelte. Az első Vészi József 
és Pichler Győző között keletkezett és 
még az ülés folyamán elintéződött. A 
másik kettő megtörtént természetesen az 
ülés elején. A tengerszem csendőri be­
törését hozták szóba Visontai és Nessi. 
A kincs ügyet Széli Kálmán miniszter­
elnök világította meg és beszédének ha­
tása igazán érdekes volt, mert az egész 
házat megnyugtatta.

Az indemnitásnak ma valóban elő­
kelő szónoka volt : Nagy Ferenc volt 
kereskedelmi államtitkár, akit némi za­
jongás után az egész Ház osztatlan figye­
lemmel hallgatott meg. Nagy Ferenc 
igen jeles polemikus szónoknak bizo* 
nyúlt, a ki teljes biztossággal kezelte a 
legkényesebb kérdéseket is. Különösen 
a jobbközép kisérte gyakori helyesléssel, 
de tűszurásai az ellenzékre is .rendkívül 
hatottak.

Részletes tudósításunk itt követ­
kezik :

Elnök Apponyi Albert gróf.
A kormány részéről jelen vannak : 

Széli Kálmán miniszterelnök, Lukács 
László, Darányi Ignác és Cseh Ervin.

Elnök meleg szavakban emlékezik 
meg Kubinyi György haláláról. Emlékét 
jegyzőkönyvben örökítik meg, az uj 
képviselőválasztás iránt pedig intéz­
kednek.

Karóthy László beterjeszti a men­
telmi ügyeket.

László Mihály az összeférhetlenségi- 
bizottság tagja leieszi az esküt.

A tengerszem.
Visontai Soma a napirend előtt 

szóba hozza, hogy a tengerszemet az 
osztrák csendőrök még a bírósági ítélet 
végrehajtása előtt elfoglalták, ott hida­
kat vernek, szóval az ország területén 
idegenek garázdálkodnak, ( sodálkozik a 
felett, hogy a magyar csendőrség, a mely 
oly könnyen osztogatja a halált másutt, 
teljes közömbösséggel nézi most a dol­
gok folyását. Kérdi a miniszterelnöktől, 
hogy meddig fogja tűrni ezt a garáz­
dálkodást? , , „ .

Széli Kálmán miniszterelnök Nessi 
beszéde után válaszol. (Helyeslés.)

Ressi Pál : Betörőbandák járkálnak 
az ország határán belől, ott hidakat ver­
nek és hatalmaskodnak. Ezt nyugodtan 
tűrni nem lehet! A király esküt tett 
arra, hogy ennek az országnak a területi 
épségét meg fogja tartani és védeni. Ezt

a garázdálkodást tehát nem szabad el­
tűrni. Két hadsereget tartunk fenn drága 
pénzen. Mire valók tehát, ha nem arra, 
hogy ennek az országnak a határait 
megvédjék. Hogy respektáljanak ben­
nünket a nemzetiségek, ha ezt a rabló­
hadjáratot büntetlenül hagyjuk. Addig a 
képviselőház nyugodtan nem tárgyalhat, 
a inig tudatában van annak, hogy hatá­
rait rablóbandák támadják.

Széli Kálmán miniszterelnök: A 
vád az, hogy egy határsértést összetett 
kezekkel nézi. Kijelenti, hogy az 1898-iki 
törvény alapján nemzetközi bíróság ítélt 
ebben az ügyben. Az Ítélet, sajnos ked­
vezőtlen volt reánk nézve, de az bizo­
nyos, hogy az jogerős és végrehajtható 
(Igaz! Úgy van !) Bármennyire sajnálja 
is a dolgot, az nyugtatja meg, hogy 
törvény alapján történt a döntés. (Igaz!) 
Már most sok túlzott, kiszínezett dolgot 
adtak elő az előtte szólók, a mit helyes­
nek nem tart. Az pedig bizonyos, hogy 
az az ítélet végérvényes és a törvényt 
respektálni kell! (Helyeslés.) Más dolog 
a becikkelyezés. Igenis az szükséges, 
hogy a becikkelyezés törvényjavaslat 
alakjában kerüljön a ház elé, mert hiszen 
ez ország területének meghatározásáról 
van szó. (Általános helyeslés.) A hiva­
talos átadás dolgában már tárgyal az 
osztrák miniszterelnökkel.

Felkiáltások : Es addig ! Es addig!
Bákossi Viktor: Hadd várjanak a 

kapzsi lengyelek.!
Széli min. elnök : Addig is gon­

doskodni fog a rend fenntartásáról! (Ál­
talános helyeslés.)

líyegre László jegyző jelenti, hogy 
Pozsgay Miklós az erdélyrészi adótár­
nokok kérvénye tárgyában interpellálni 
fog !

Következett az
indenmitás.

Nagy Ferenc: Az indenmitást nem 
tekinti bizalmi kérdésnek, ha nem volna 
is bizalma a kormány iránt, akkor is 
megszavazná azt. Kérdi Kossuthtól, hogy 
ha ő állana a kormány élén, beszün­
tetné-e az állam fizetéseit, kimondaná-e 
az állami csődöt"? Sokkal nagyobb haza­
finak tartja őt, semhogy kimondaná a 
fizetésképtelenséget.

Nessi: Le kell mondani !
Nagy: Az sem használna, mert 

költségvetési törvény még sem volna 
január elsején. Mivel feltették a bizalmi 
kérdést, kijelenti, hogy igenis bizalom­
mal viseltetik a kormány és Széli Kál­
mán miniszterelnök iránt. (Elénk helyes­
lés.) Sok gyenge érvet hallottak a túl­
oldalról Széli ellen, azok reá és a pártra 
semmi hatással sem voltak. Kossuth 
azt mondta, hogy nagy tehetségű ember 
nem való a miniszterelnökségre. Ez csak 
az ellenzékre lehet hátrány, de az or­
szágra nem. (Zaj a szélbalon.) Csak 
akkor volna igaza Kossuthnak, ha a te­
hetség mellett az erőszak és erkölcste­
lenség dominálna. (Zaj a szélbalon.) De 
épen Széli Kálmán az, a ki az erőszak 
ellen vétót mond és a törvény uralmát 
hirdeti nemcsak szóban, de tettekben is.

Elnök: Kéri az ellenzéket, hogy le­
gyen következetes és hallgassa meg a 
jobboldali szónokot, a mikor úgyis ők

fel őket a beszédre. (He-

Nem vagyunk hozzá-

szólitják 
ljeslós.)

Bákossi:
szokva !

Nagy Ferenc: E kormány tényke­
dései között találjuk a kúriai bírás­
kodást.

Krasznay: Gyönyörű törvény !
Podmanicky: Ti kívántátok !
Nagy: Az összeférhetleriségi tör­

vényt. Ennek a kormánynak köszönhető, 
hogy a nemzeti párt e pártba bevonult 
és itt érvényesül és itt jól érzi magát. 
(Zaj.)

Bubik: Azt hallottuk, hogy nem jól 
érzi magát!

Elnök Kubikot csendre inti.
Nagy : Az, hogy a költségvetést 

rendes időben le nem tárgyalhatják, nem 
a kormány, hanem az összes pártok hi­
bája. A budgetet. őszszel kell tárgyalni, 
az bizonyos, mert kell várni a zárszám­
adások elkészülését. Már most mért nem 
garantálja az ellenzék, hogy a budgetet 
2—2 hónap alatt letárgyalja, amikor ez 
elég idő volna. Mire való a sok általá­
nos vita. Rajtunk áll, hogy ezt a ház­
szabály módosítással kiküszöböljük és ha 
komoly az óhajtás, csináljuk meg. (Álta­
lános helyeslés.) Zichy János gróf a 
szabadelviipártot belső ellentétekkel vá­
dolja : nincs egységes gazdasági pro­
gramra. Nem ismer olyan pártot, a mely 
mindenben egyetértene. Ezt egy párt 
sem vetheti a másik szemére. A kérdés 
csak az, hogy az esetleges ellentétek ki­
felé jelentkeznek-e ? Miután pedig ez 
nem történik, hagyjuk a szabadelvű 
pártot magára. (Élénk helyeslés.) Lehet, 
hogy a kiegyenlítések kedvéért kompro- 
miszziumokra van szükség, de bűn-e ez 7 
Hiszen az egész politika kompromissziu- 
mok müve, mert ebből áll elő a szüksé­
ges harmónia. Erre minden pártnak, ha 
még oly kicsi is, szüksége van. És ez 
sokkal többet ér, mintha az egyik fél 
sértődötten félreállana. Az ellenzék is 
kompromissziumokkal dolgozik, ha csak 
független és gondolkozó tagjai vannak. 
Csak akkor van baj, ha a vezérelvekben 
nem ért egyet egy párt. Már pedig ez a 
párt a szabadelvüség lobogója alatt har­
col. De a szabadelvüség dolgában is fo­
galomzavar van. Összetévesztik a politi­
kai szabadelvüséget a gazdasági szabad- 
elviiséggel, a mi nagy hiba. Hiszen 
tudva van, hogy aboszult kormány is 
szabadelvű gazdasági politikát űzhet: 
mig szabadelvű kormány nem liberális 
gazdasági politikát is csinálhat. A kér­
dés az, hogy az ország és az egyes osz­
tályok érdekében cselekszik-e. Mert ez 
a kérdés fő kritériuma. (Igaz!) Reakció-
—C«L,m r* c\ rw o Irnnm^mr Via Q7 117.SOP9L
llíil l Ub-Ö íl/J c* nui muu j } -----------------

törvényt megcsinálja, ha a rászedés és 
becsapás ellen biztosítja a polgárokat, 
ha szövetkezetetekéi gyarapítja a nép 
érdekeit. Agráriusnak és merkantilistá­
nak találkoznia kell mindig a, nép vé­
delmében. (Élénk helyeslés.) Es hogy az 
agráriusok szabadelvűek, bizonyítják a 
48-as törvények, amelyeket földmivelés- 
sel foglalkozók csináltak meg. Ezt pár­
tatlanul ki lehet mondani, mert ő sem 
agrárius, sem nem merkantilista. (He­
lyeslés.) Hanem az ellentéteket, ha 
olyanok vannak, iparkodik kiegyenlíteni.

Halmágyi Sámuel
női- és leány felöltők

legnagyobb áruházában,

Debreczen, Piacz-u. 47. sz. ——*■

Rendkívül olcsó árban lesznek elárusítva:
Női- és leány felöltök, valódi szőrme boák, karmantyúké 

muftiik, szőrme kalapok, sport sapkák, gyapjú és selyemt 
blouzok, zsuponok

óriási nasy választék.
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SZAB A 1) S A G 1902. november 9.

(Elénk helyeslés.) Áttér azután ti kiegye­
zés kérdésére és hosszasabban bizonyítja, 
hogy a paktum dolgában a miniszter- j 
elnöknek van igaza. Az önálló vámterü- | 
let felállítása a nemzet akaratától lügg | 
1904-ben, de nem okvetlenül folyik a j 
törvényből.

Ezután utalva a dinasztia ellen fel­
hozott vádakra, megjegyzi, hogy a ki­
rálynak, az uralkodó háznak az ország 
megerősítése, nőin ]>ed . gyöngülése a 
természetes érdeke. Ellenkezőt föltéte­
lezni sem. lehet. Az indenmitást megsza­
vazza. (Elénk helyeslés. A szónokot 
számosán üdvözli!;.)

S/i‘inólvés kérdese];.

Komjáthy i ‘-óla jelentéktelen szemé­
lyes felszólalása után felszólal

Pichler 1 H ŐZŐ : Sajnálkozását fojt... 
ki, hogy tegnap Vészire tréfás megjegy­
zést tett. Kvii annak a taplóból tör­
lését.

Elnök szerint ez lehetetlen.
Vészi József kijelenti, hogy Piehler

A 1 tó írói.
A Z .vi.Ui.~y száliiá':t irui : Szatyi.

Az összes őszi felöltő és sárgáéi vő 
tulajdonosok nevében mélyen megszomu- 

j rodott szívvel tudatom, hogy az <»/. vé­
gelgyengülésben elhunyt. Lelkünk költői 

i érzéseit s a hallottak napjáról még visz 
sza marad; őszi rózsáinkat oda hordtuk a j 
ravatalára s elvittük hozzá szémfödöiil j 
kitűnő angol és nem angol szabású felül- ! 
tőinket is, már tudniillik mindazok akik ; 

i csak részben tartjuk indokolnak a szo­
ciális eszmék felburjáiizásál s akiknél 
Itt jelzett őszi felöltőinkkel semmi jelen­
tősebb célunk nem volt ama, valóban 
ő intó; inét . ii heh e en, a hol molyos- 

öi-t.,:lére uev : - haldokló 9ZÜCS

a színházról beszél. Igazgatják e müinté- 
j Zoliinkét jobbi’a, balra, levőn az igazgatói 

pálya olyan, a melyhez mindcnkMob- 
ban ért, mint a színigazgató.

V színház iránti, — de színházon 
kívüli nagy érdeklődést látva, mély tisz­
telettel felülirott elhatározta, hogy fela­

dj í jánlja e tekintetben szerénysége AzolA- 
latait az egész debreceni közönségnek” a 
mely nem jár ugyan a színházba, ’de 
erősen vigasztalhatatlan a jelenlegi’nvo- 
mdítisúgus színházi viszonyokon.

Mintán kitünően szerkesztettV

iparúimnak, nem 
váltali i.

E körülmények mindközünségcsen, | 
mint zálogházak szerepeinek az óiét rö­
gös mezején s e Írott öntő példaképül em- 
iegetietnck takarékos apák és gazdag 
örökse el kecst gn tő nagy 1 ácsik által.

Ránk köszöntött a téli kakátok, sült 
geszten\ét árulók s

s /. o k tűk felelős .s ó g • e t

lujiál is atát elégtételnek veszi. 
Szünet mán
BaMnyi Miklós képtelen me g.j egy zé­

sekkel kacagtatja a llázat. Az indemni- 
tást nem szavazza meg.

A vitát hétfőn folytatják.
Litel'yciláció.

Pozsgay -Ián ij intcrpelláciéijában az 
érdé ly részi adótáraokok kérvényénél; el­
intézését sürgeti.

Lukács miniszter azt feleli, hogy té­
vedésből az ügy a bel ügy miniszterhez 
került. A kérvényt egyébaránt méltá­
nyosan elintézi.

A választ tudomásul vették.

Kraj-
cuos lapja jobb létre szvnderült, meg- 
lolclő idővel rendelkezvén, délután2—4-?g 
hajlandó hasalni azon, hogy a debreceni 
színház ilyen vállság előtt- all és busáin) 
fog tőle telhető leg 
nevében.

De a már említett minőségű

az eg esz közönség

lettel kéri
kedjék,

a
ha

novellákban nagy
előszeretettel kandallóknak megnemesi-

a iüdovésztól.
(A belügyminiszter utasításai.)

1, >, f; ' n ?? • r
l V -V í «rfc ká< -íii

tett kályhák költészete, mely mellett az i 
1 őrgrófnék rendszerint igen nagy osto- | 

bas.tuokról szoktak elmélkedni s a me- i 
Iveknek poezise u.i gyönyörökről rimel a 
zsarukon, színházi páholyokban és a 

‘zői a gí iák ; de fagy ts .
j tóan balladaszer i lendülettel lép fel a ; 
j szerény emberek fűt ellen szobáiban, a j 
1 nyc-mpruség fészkeiben.

is megfognak jelenni ma 1 dnap !
S az újságok hírei közt, hogy az ország í 
: feh idókeiri tömege« en vándorol iák k 
i a tótok a tél elől Amerikába. Mert a * 

hók esai; két esetben kerülnek bele az !

tiszte-
v>- nségoi. hogy szives­
mar a színházba nem jár 

I mással is törődni, — s Jusson, alkosson 
j és gyarapitson más téren. Hiszen a deb­

receni sziuugyi uszonyuk boncolgatásán 
kívül v ni inog sok más dolog, a min el­
mélkedni érdemes dolo.gr

Hogy í. Makó Lajoshoz fűzött re- 
1 menyeiben, némelyek szerint csaió- 
I dőlt (:) azon most már délután 2—4-ig 
I búsulni ípg c sorol; ivója, akt nagyon 

jól tudjm hogy az emberi szivek remé­
lő ii . tn gyakran nem veknik be, 
mint a iáio rházalcb 51 ez elmál-kedés ele- 
,'e n említett oszt felöltők is csak igen 

-ékeit --.iámban váltatnak ki.me:

i" V;A. L A < R FTI, - J ii»,.

i au napú króm Kama 
A

l'.aviK

Széli Kálmán mint belügyminiszter 
m I 1 egy kis piros 1 ot hagyta
el a napokban a sajtol, me i arról nz /I. 
honv miként ovai;ov. in,.; a tüdovészloi.

A köznép számára írták természetes

.
u s mm- 
k és ki'

ÖC
escí.,

ih
nck 

k esnlimn : 
ándoroin.ak

lan. melv:
tollú publicistája meu

;ek ra- 
cmlé-

nol) . n skoi b zonj á a nem
fognak hala-talanokká válni.

Arra inti a közönséges népet, hogy 
igyekezzenek jó levegő ben élni, jól táp! át­
kozni és ha már gyenge tüdejückké le­
tek csak oiyna foglalkozást, űzzenek, a 
mely a tüdőnek nem ártalmas.

.V lakás >k szellőz elésére inti első 
sorban a szegény embereket, legjobb táp­
lálékul a jó kenyeret, husi és szalonnát 
de le:: fők épen a túrót ajánlja. Gyenge 
tudeju ernb i'uuk iium ajtUjjt; a b.iuyasza- 
tot, kőfara .'.ást, kömivess-iget, kályh.ursá- 
got, malom-munkás dohány és gyári 
munkát, kalaposságot, szabóságot, pék 
sí get, üregfui'ást, 
gálatot. Ellenben
embernek aj;inja a f< idmüvolést, kenc- 
szet mészáros és lientes mesterséget.

Inti, a tüdőviszos ember tartózkod­
jék külön isen az iszákosságból. Az iszá­
kosok közt nagy pusztítást tesz a tüdő­
vész s még az iszákosok leszámmzóit is 
fenyegeti ez a betegség.

A tanuságos, érdekes füzetei a kor­
mány a hatóságok uiján ingyen terjeszti 
a nép alsó rétegei közt, kozegészségü 
visszonyainkeak ez által nagy szolgála­
tot téve.

uj
mikor van mit dolgoz 
az építési állványok 
mikor nincs munkájuk 
Amerikába.

K alig van olyat 
gyomé tollú public's 
kezne prémes téli kabátja alatt view 
deli szive lemé'/ •!::er;yebb lvu-uján arról, 
hogy a nemzet mindkét esetben össze- | 
tett ■ k : a tótok pusz is ;
s i.- . sajt : fel a lelke, h< gy ig\ - z-
tul a ma pvar, a íely tudx ál evő eg Szí - 
more Mikié---; vem belé; ,g.

lá-ikg pusztul mindonképen.

Iparmuzaim, nyitva niiuden 
naj m ő. e. 9 12-ig,

N-’V. 9. Haj dl irárm igye k :ö: . :
ülése d e. ti rakor.

Nov. 9. jogiialJgat.M: matiavja a 
ben d. u. ,"i órakor.

U. H. -1 és j vi ura kor.
.

A U.-xÁiiinli ev. rvf. qx~

N a p 1 ó.
vasárnap ói ünnep- 

r.ilási btzjttsáir

Nov. J:

téka nagytermé- 

íkedetraia ícer:

N ov. 
Nov. 19.

» vuiosaazai
iáik varliidt ív’

Hogy napról-napra kevesebbek le­
szünk, mi debreceniek is — a színház­
ba; . azt nagy szoir.omsácgal tapasztalja 
a színház i'ja y -uztár ,snője is.

A színházi nez<‘

IMötvö - Káro y
- nov. 9.

Vájjon megérkezik-e Eötvös Károly 
I lebroeenbe y c zen tűnőt; :i aki csak is­
merte a vajda ihres — félédéi;enysógól.

Amikor még nem szentelte idejét

. . . ; /-x I -. . , a — - . i . . 4-tjl 1 ifim UIHUJ Öv V jvvv '
oly mértékben a szépirodalomnak, mint 
most. akkor Eötvös Károly hires alkalmi

géphitest, vasúti szol- j gedezö i 
a tüdővé,sure hajlandó j íiető.) A

. ' : a nagyerdei ] ' m-u is855$ emlékező volt. Miheh t valami ese
bér táján. ti.', t idvalevoleg nincs r zsas i
labvrint s , 1 - nos . at ' zt len-

zefirnek hiánya i- erősen crez- 
V debreceni színházba járó (?) 

kség va!-',s;tggal dobződik kicsinysé­
gének és ritkaságának tudatában. S a 
milyen ri'é ; ma már a mindennapos 
színházba járó közönség, azonképpen 
egyre ritkáblv. . lesznek az !. M.iká 'La­
jos hajíüríjci is s helybeli titkos (íráma- 
iroink ..pen>t!. librettót akarnak inti air 1 
az emberről, aki képes volt inkább a 
zenekarban kibérelni a nagydobos helyét 
de a debreceni szinhf 
sárul sem maradt

De azért színházon__kivül mindenki

1 siáodék

meny került felszínre, Eötvös Károly 
mingyárt visszaemlékezett hasonló régi 
eseteka . púi tlan zamatos magyarsággal 
mesélvén el, hogy ez meg az hajdan igy 
meg ugv történt.

De már akkor 
vaui Eötvös Károly, 
•tulajdonságáról, bog;

is nevezetes férfiú 
a vajda, arról a jó 

az idő sürgetésére 
s tudott emlékezni.nem szeretett, nem

Bámulatos keleti természet ez a vas- 
•' ! ' előa Iá- 1 *''= uyaku, tletes, j iizy ma-vai.

... 1 a el. Elkésni és lekésni fnigyáz#a«E mid.
Am azért ne tessék komolyan

I
meiz-

Vgy szint én n tisztviselő urak Arczképes Igazolványhoz 
sztikugeg fényképet előnyös úrban kapják, o o o o UC6

• - a iők"lep-!sebb fény Képek

Harth Gusztáv műtermében készülnek'
Harlh Glíszláv.UUJ Tisztelettel

1
/'

• 4Í
;M- i :yyi
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(Illőnk helyeslés,) Áttér azután a kiegye­
zés kérdésére és hosszasabban bizonyltja, 
hogy a paktum dolgában a miniszter- 
elnöknek van igaza. Az önálló vámterü­
let felállítása a nemzet akaratától függ 
1904-ben, de nem okvetlenül folyik a 
törvényből.

Ezután utalva a dinasztia ellen fel­
hozott vádakra, megjegyzi, hogy a ki­
rálynak, az uralkodó háznak az ország 
megerősítése, nem pedig gyungitcsu a 
természetes érdeke. Ellenkezőt lelte te­
lezni sem, lehet. Az indemnitást megsza­
vazza. (Elénk helyeslés. A szónokot 
számosán üdvözl ik.)

Személy os kár dói-ok.
Komjáthy Béla jelentéktelen szemé­

lyes felszólalása után felszólal
Pichler Győző: Sajnálkozását fejezi 

ki, hogy tegnap Vészire tréfás megjegy­
zést tett. Kéri annak a naplóból tör­
lését.

Elnök szerint ez lehetetlen.
Vészi József kijelenti, hogy Ki elder 

lojális nyilatkozatát elégtételnek veszi.
Szünet után
GaMr.yi Miklós képtelen megjegyzé­

sekkel kacagtatja a Házat. Az indemni­
tást nem szavazza meg.

A vitát hétfőn folytatják.
Interpelláció.

Pozsgay János interpellációjában az 
erdélyrészi adótárnokok kérvényének el- : 
intézését sürgeti.

Lukács miniszter azt feleli, hogy té- i 
védésből az ügy a bel ügy miniszterhez ; 
került. A kérvényt egyébaránt méltó- i 
nyosan elintézi.

A választ tudomásul vették.

Óvakodnak a tMévésztől. í
(A belügyminiszter utasításai.)

— nov. !l.

Széli Kálmán mint belügyminiszter 
megbízásából egy kis piros füzet hagyta 
el a napokban a sajtót, mely arról szól, 
hogy miként óvakuv.juuk a tüdővésztől.

A köznép számára Írták természetes 
népies nyelven e füzeikét, melynek ko- ; 
moly, gondoskodó tanácsai bizonyára nem • 
fognak hatástalanokká válni.

Arra inti a közönséges népet, hogy : 
igyekezzenek jó levegőben élni, jól tápiá.- • 
kozni és ha már gyenge tűd ej ü ékké let- j 
tek csak olyan foglalkozást űzzenek, a : 
mely a tüdőnek nem ártalmas.

A lakások szellőztetésére inti első j 
sorban a szegény embereket,-legjobb táp- j 
látókul a jó kenyeret, husi és szalonnát ; 
de legfőképen a túrót ajánlja. Gyenge • 
tüdejü embernek nem aj unj a a bányásza- j 
tot, kőfaragást, kőmivességet, kályhássá- ; 
got, malom-munkás dohány és gyári í 
munkát, kalaposságot, szabóságot, pék- : 
séget, üregfurást, gép fűtést, vasúti szol- ; 
gálától. Ellenben a .tüdővészre hajlandó ; 
embernek aj ónja a földművelést, kerté­
szet mészáros és hentes mesterséget.

V hétről,A
A SzaliatUng. számára irta : Szatj'i.
Az összes őszi felöltő és sámtemő 

tulajdonosok nevében mélyen megszotnu- 
j rodott szívvel tudatom, hogy az ősz vé- 
! geigyengülósbcn elhunyt. Lelkünk Ív -hői 
j érzéseit s a hallottak napjáról még visz- 
I sza maradt őszi ró;, sóinkat oda hordtuk a 
, ravatalára s elvittük hozzá szemfödőül 

kitűnő angol és nem angol szabású felől- j 
; tőinket is, már tudniillik mindazok a kik 
. csak részben tartjuk indokolnak a szo­

ciális eszmék {'elburjánzását s akiknél 
' itt jelzett őszi felöltőinkkel semmi, jelen- 
! tősebb célunk nem volt ama, valóban 
■' közintézményti helyeken, a hol m oly os­

ságért, örömére agy i - haldokló szűcs 
ipamiiKimk, nőin szoktuk felelősséget 

: váltulI i.
K körülmények mindküzönségcsen 

j mint zálogházak szerepeinek az élet rö- i 
gös mezején s elrettentő példaképül em- 
legeltetiiek takarékos apai, és gazdag j 
örökséggel kecsegtető nagybácsik által, j 

Ránk köszöntött a téli kabátok, sült ! 
gesztenyét árulók s a novellákban nagy j 
előszeretettel kandallóknak megnemesi- 
tett kályhák költészete, mely mellett az 
fívgrófnék rendszerint igen nagy osto­
baságokról szoktak elmélkedni s a me­
lyeknek poczise tij gyönyörökről rímel a 
zsurokon, színházi páholyokban és a 
déli korzóul a gazdagoknak; de fagyasz­
tón» báHadaszerü lendülettel lép fel a ; 
szegény emberek hitetlen szobáiban, a i 
nyomnruság feszkei 1)en.

:és megfognak jelenni ma h Juan | 
az újságok hírei közt, hogy uz ország j 
felvidékeiről tömegesen vándorolnak ki j 
a tótok a tél elől Amerikába. Mert a i 
tótok csak két esetben kerülnek bele az 
újság napi krónikáiba. Egyik esctlo’;; 
mikor van mit dolgozniok, de 1,"esnek 
az építési állványokról s másik es-uh-ni : 
mikor nincs munkájuk és kivándorolnak 
Amerikába.

S alig van olyan lap, melynek ra­
gyogó tollú publicistája meg ne emlé­
kezne prémes téli kabátja alatt átmeiégé- 
deít szive legérzékenyebb hangján arról, 
hocy nemzet mindkét esetben össze­
tett' képekkel nézi a tótok pusztulását 
s nem sajtiul fel a lelke, hogy így pusz­
tul a magyar, a mely tudvalevőleg Kze-

a színházról beszél. Igazgatják e müinté- 
zctlinket jobbra, balra, levőn az igazgatói 
pálya olyan, — a melyhez mindenki*job- 
ban ért, mint a szinigazgaló.

A színház iránti, — de színházon 
kívüli nagy érdeklődést látva, mély tisz­
telettel felülíróit elhatározta, hogy fela­
jánlja e tekintetben szerénysége szolgá­
latait az egész debreceni közönségnek" a 
mely nem jár ugyan a színházba, Ve 
erősen vigasztalhatatlan a jelenlegi’nyo- 

í momságos színházi viszonyokon.
Miután kitünően szerkesztett kraj- 

cáros lapja jobb létre szén derült, meg­
felelő idővel rendelkezvén, délután 2—4-jg 
hajlandó bnsLilni azon, hogy a debreceni 
színház ilyen vakság előtt áll cs búsulni 
log tőié telhető leg uz egész közönség 
nevében.

De a már említett minőségű tiszte- 
! lettel kori a közönséget, hogy szives- 

’ I kedjék, — ha már a színházba nem jár 
i mással is törődni, — s hasson, alkosson 
j és gyat apuson más téren. Hiszen a deb- 
I roceni s: inügyi viszonyok boncolgatásán 

kiv.il von még sok más dolog, a min el­
mélkedni evlemes dolog.

Hogy 1. Makó Lajoshoz fűzött re- 
I ményeiben, — némelyek szerint -csaló- 
í do ti (?) azon most már délután 
! búsulni fog e sorok ivója, aki

- 4-ig 
nagyon

így az emberi szivek rémé- 
) gyakran now veknik be

! jc
1 nyel ép oly
; mint a zálogházakból ez elmélkedés elo- 
j jen említett őszi felöltők is csak igen 
; mérsékelt számban v ni tu inuk ki.

Xti1K10S nem buldog.
In-dig pusztul mindenképen.

*
Hogy nanrój-napra kevesebbek le­

szünk, mi debreceniek is — a színház­
ban, azt nagy szomorúsággal tapasztalja 
a színház ifjú u uztái ,snője is.

N a p 1 ó.
J Iparmuzeum, nyitva minden vasárnap és ünnep- 
I napon d. e. 9— 12-ig.
1 K’ov. 0. ;í ijduvávmogye kOdgizgatási bizottság 

ülése d. e. 10 ómkor.
I Nov. 0. Jogíiallgat.ii: matinéja a Bika nagytermé­

ben d. u. ■ > órakor.
Xov. 1',. Ü. u. ;; és fúl órakor. A kereskedelmi 

és iparit.inntra közgyűlése.
Nov. 19. ívéj dállitás megnyitása a városkáján. 
Nov. 19. A ti.-;:ámnii ev. tv!-, egyiutzkerülőt köz­

gyűlése.

Eötvó.« Káróly.
— nov. 9.

Vájjon megérkezik-e Eötvös Károly 
Debrecenbe'/ ezen tűnőd it s.ki csak is­
merte a vajda hires — feledekenységét.

Amikor még nem szentelte idejét 
oly mértékben a szépirodalomnak, mint

A szmtiazi nézőtér nena oiyan KC-pot j m0st. akkor Eötvös Károly hires aütaimi
Futat, mint a nagyerdei park így nevem- j visszaemlékező volt. Mihelyt valami csc- 
ber tál an. (Itt tudvalevőleg nincs rozsát . , ... , , . .... .. -öA.labvririt s a balzsamos ihatok közt len- i meny került felszínre, Eötvös Karolj.
gedezö zefirnek hiánya is erősen érez­
hető.) A debreceni színházba járó (?) 
közönség valósáénál dobzódik kicsinysé­
gének és ritkaságának tudatában. S a 

Inti, a tüdővészes ember tartóz kod- ! milyen ritka ma már a mindennapos
jék különösen az ismkosságból. Az iszá- : színházba járó közönség, szőttképpen
kosok közt nagy pusztítást tesz a tüdő- ! egyre ritkábbal; lesznek az 1. Mako 1 át­
vesz s még az iszákosok leszármazott is j jós haji törtjei is s helybeli titkos dráma­
fenyegeti ez a betegség. Íróink operett-librettót akarnak írni at r 4

A tanuságus, érdekes füzetet a kor- ! az emberről, aki képes volt inkább a 
mány a hatóságok utján ingyen terjeszti zenekarban kibérelni a nagydobos helyét, . .....
a nép alsó rétegei közt, közegészségü ’■ de a debreceni színház egyetlen előadd- j W őtloics, joizu magvat...
viszonyainknak ez által nagy szolgála- ! sáról sem maradt volna el. j Elkésni és lekésni nagyszerűen tud.

De azért színházon kivid mindenki Am azért ne tessék komolyan meg­
lep í ők

mingyárt visszaemlékezett hasonló régi 
esetekre, páratlan zamatos magyarsággal 
mesélvén el, hogy ez meg az hajdan igy 
meg úgy történt.

De már akkor is nevezetes férfiú 
vala Eötvös Károly, a vajda, arról a .jó 
tulajdonságáról, hogy az idő sürgetésére 
nem szeretett, nem is tudott emlékezni.

Bámulatos keleti természet ez a vas­

tól téve.

I gyszintén v tisztviselő urak Arczképas Igazolványhoz 
sziikóges fényképet előnyös árban kapják, o o o o

yp leresebb í'enyképtík

* Harth Gusztáv műtermében készülnek-
U Tisztelettel Harth GllSZtáV.



rejlett 
ő azt 
elmés,

ijedni. Eötvös Károly nagyon szereti a 
fiatalságot. Debrecen városát nemkülön­
ben. Nagy török basa ugyan ő kegyelme, 
ázsiai bölcs restségével vetélkedő férfin; 
hanem a lelke csupa tűz és hűség; ennél­
fogva, hogy ma le ne késhessek, már 
tegnap este megérkezett Debrecenbe.

E szerint ma este a Bika-szálló 
dísztermében nagy élvezet vár a közön­
ségre. Az ősmagyar minden nemes tulaj­
donsága, minden jellemző vonása meg­
nyilatkozik Eötvös Károly beszedőben, 
eszejárásában, gondolataiban, eszméiben.

Csudálatos, hogy Eötvös Károly 
írásaiban mindig évődik hagyományos 
nemzeti hibáinkkal. Kineveti, csúffá 
teszi gyarlóságainkat s valahány 
táblabiró-szokás él a szivünkben, 
mind pelengér alá csiklandozza 
fordulatos, eredeti elbeszéléseiben, cseve­
géseiben.

Annál különösebb pedig ez a haj­
landósága, mert a magyar költő hivatá­
sának azt vallja, hogy a költő ne gán­
csolja, hanem egyre csak magasztalja 
nemzetét.

— Az a költő hivatása, hogy a si­
lány jelen posványából kiemelje nemzetét 
és múltja erényeit lángoló magasztalással 
óriássá nagyítva állítsa eléje. Hajdan ez 
volt a költészet egyetlen eszményi célja. 
— így keletkeztek a hatalmas époszokj 
a nemzeti hősköl te menyek, melyek az 
emberi tettvágy, a hazafias lelkesedés 
örök forrásai.

Íme igy gondolkozik az az erős 
egyéniségű Eötvös Karoly aki ma este 
odaáll a debreceni közönség s a főiskolai 
ifjúság elé, hogy lelke kincseit igaz gyö­
nyörűségünkre feltárja előttünk.

*
Kotr ős Károly tegnap este a gyors­

vonattal érkezett Debrecenbe. Dr Uzory 
István akad. dékán mint a <5. S._ E. fel­
ügyelője, gr. Degen teld Miksa és h 01- 
csey Sándor mint az ifjúság küldöttei 
P.-Ladányig eléje mentek, a debreceni 
pályaudvaron pedig lelkes nagy közön­
ség fogadta a kiváló irőt. Az ifjúság ne­
vében Biliary Kálmán jogász üdvözölte. 
Este Eötvös a színházban volt. Ma dél­
előtt Bakonyi és Olny képviselőkkel 
kimegy H.-Szoboszlcra s este n debre­
ceni ünnepségen a Bakomról log Kiol­
vasni. Az estély után vacsora lesz 
Eötvös tiszteletére a Bikában.
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* A szabadelvű párt vacsorája. A 111.
kerületi szabadelvű párt tegnap este tar­
totta a vasúti nagyállomás vendéglőjében 
második vacsoráját, melyen az összes 
kerületek pártelnökei s az I. és íl. kér. 
szabadelvű polgárai közül is többen 
megjelentek. A pártvacsorán igen elő­
kelő s lelkes hangú póhárköszöntők so­
rán szóltak a párt hivatásáról s Debre­
cen város közművelődési cs nemzeti Il­
lesztésében a pártra váró feladatok és 
polgári kötelességek teljesítéséről

* Isteni tiszteletek. Holnap vasárnap 
az isteni tisztelet k az cv. rét. templo­
mokban a következő sorrendben tartat­
nak meg : Nagytemplomban : Jánosi Zol­
tán lelkész, kistemplomban : < sighy An­
dor s. lelkész, ujtemplomban ; Sáfrány

Lajos s. lelkész, ispotályban: Mitrovies 
Gyula lelkész, csapókerti imaházban: 
Kovács János népiskolai felügyelő. —
Az ágost. In tv. ev, templomban d. e. 10 
órakor az istentiszteletet Máté Károly 
hitoktató végzi. -- A gör. katlr kápol­
nában : Reggel fi órakor reggeli istentisz­
telet, délelőtt 9 órakor sz. mise; d. u. 3 
órakor szOnt olvasó, fél -1 órakor ve- 
csernyc.

* A Csokonai-Kör ünnepe. A Csoko- 
nai-Kör választmánya tegnap elhatározta, 
hogg Csokonai emlékét a költő születés­
napján november 17-én lelolvasó estével 
ünnepli meg. Az ünnepi felolvasó estét 
a Bika-szálló dísztermében tartják meg 
délután ö órakor a következő műsorral:
1. Gércssy Kálmán elnöki megnyitó be­
szédet mond. 2. A városi daloskor el­
énekel egy párt a szép Gsokonai-dalok- 
ból. 3. Kardos Albert irodalomtörténeti 
előadást tart arról, hogyan alakult Cso­
konai halála után az irodalmi közvóle- j 
meny a költő jelentőségéről. 4. A városi i 
daloskor énekel és 5. végül Könyves j 
Tóth Kálmán előadja erre az alkalomra j 
Csokonairól irt versét.

A Csokonai-Kör választmányi ülése 
I egyébaránt igy folyt le :

Jelen voltak: Géressy Kálmán el- 
I nők, Bernáth Elemér kir. táblai elnök,
1 dr. Öreg János, Dóczi Imre, K. Tóth 

Kálmán, Tóth Béla, dr. liidős János,
: dr. A'agy Zsigmond, dr. Boldizsár Kál- 
! mán és dr. kardos Albert titkár.

Felolvasták és hitelesítették a múlt 
ülés jegyzőkönyvét; aztán folyó ügyeket 
ingáztok el. Dunais/.ky László A őrös- 
ma rty-szobra már megérkezett: a titkár 
felhatalmazást kapott minden Csokonaira 
vonatkozó könyv vagy cikk megszerzé­
sére : majd bemutatta a titkár Diszk ay 
Jenő miniszteri tanácsostól ideajándéko­
zott két régi. írását Csokonai Lillájának, 
a több férjek elhalálozása után anyagi 
javakért küzdő A aj da Juliannának, ki­
teszik ezeket a rideg hetüket az — erek­
lyék közé ! Végül rátértek a Csokonai­
éi nlékünnep rendezésének elintézésére.

Azt a tervet; hogy az ünnepet a 
színházban, vagy a színházi előadással 
kapcsolatban rendezzék, elejtették. A 
városházán képkiailitás lesz, a kollégium 
terme pedig kicsi ily ünnepies alkalomra. 
Így hát a Bikában lesz a költő em­
lékét felújító alkalmi lelolvasó est.

Jánosi Zoltán beköszöntője. A deb­
receni nagytemplom uj lelkésze Jánosi 
Zoltán ev. ref. lelkész ma vasárnap dél­
előtt tartja a beköszöntőjét a nagytemp­
lomban. Erre vonatkozolag a következő 
hivatalos értesítést vettük a bresbitérium 
elnökségétől :

Folyó évi november hó 9-én — Va­
sárnap — délelőtt, nt. Jánosi Zoltán lel­
kész ur tartja beköszöntő beszédjét a 
nagytemplomban ; istentisztelet után a 
presbitérium az egyház tanácstermében 
gyűl össze, hogy az uj lelkész urat hi­
vatalba lépése kezdetén fogadja és üd­
vözölje.

* Halottak emlékezete a gör. katno- 
likusoknál. A gör. kath. egyház évente

öt alkalommal emlékezik meg különö­
sebben azon híveiről, kik az örökkévaló­
ságba költöztek át; az u. n. „halottak 
szombatjait" az irántuk táplált kegye­
letnek szentelve; a helybeli gör. kath. 
egyház hívei azonban a hervadó termé­
szet haldoklásai között is külön gyász- 
istenitisztelettel róják le kegyeletüket 
halottjaik iránt, buzgón könyörögve ér­
tük a Mindenhatóhoz. Ezen istenitisztelet 
ma délután fél 5 órakor fog megtartatni, 
prédikációval.

* Tanácskozások a kamaránál. A ke­
reskedelmi és iparkamara kereskedelmi 
szakosztálya hétfőn, nov. 10-én d. u. 3-kor, 
ipari szakosztálya pedig ugyanezen na 
pon d. u. 5 órakor tartja ülését, melyen 
a csütörtöki rendes közgyűlés tárgyait 
készítik elő.

* Államsegély a nőegyletnek. A ke­
reskedelemügyi m. kir. miniszter, a ke­
reskedelmi. és iparkamara felterjesztésére, 
a helybeli jótékony nőegyesületnek léte­
sítendő szövő háziipari tanfolyam cél­
jaira 2000 korona államsegélyt adomá­
nyozott, — Ajándékozott továbbá a jó­
tékony nőegyesületnek 0 drb. szövőszé­
ket, 2 cséveiőgépet ős egy felvető kele­
tet. Megengedte végül, hogy a nőegye- 
s illet által szervezendő tanfolyam veze­
tésére hivatott tanítónő magát a kés­
márki állami szövőipari szakiskolán 2 
hónapi időtartam alatt külön dijlefizetése 
nélkül tovább képezhesse.

* János és a póslaszokrésy. Szinte 
hihetetlenül naiv esel történt tegnap egy 
kereskedelmi utazóval. Simay Jenő utazó

! délelőtt kiment fürödni a Margit fürdőbe.
Fürdés közben eszébe jutott egy halaszt- 

j hatatlan pénzküldés s az utalványlapot 
I kitöltve Nagyváradra küldött 1ÖÖ ko- 
I rónát — megbízta a fürdő egyik János 
: nevű szolgáját, hogy a pénzt adja fel

Janos elment s
vissza is tért,

— Hol a ve vény ?
—■ Y'evény ? — Nincs énnékem

semmi vevényem ! Nem adnak ott semmit- i
Simay rosszat gondolva, vallatni

kezdte a szolgát s kiderült, hogy az ár­
tatlan János az utalványt és száz ko­
rona bankó pénzt egyszerűen beledobta 
a honvéd laktanya sarkán álló levél-
szekrénybe. Simay rögtön felöltözött,
kocsiba tilt s a postafőnökhöz hajtatott, 
ki egy hivatalos egyént adva melléje, 
felnyitották a postaszekrényt. Ott feküdt 
a levelek közt az utalvány, meg a száz 
korona papírpénz is, mit Simay rögtön 
kézhez is kapott. — A derék János lehet 
nagyon jó fürdőszolga, de hogy nem 
modern ember, az már bizonyos.

* Halálozás. Stefiin Béla m. kir. 
honvédszázados tegnap reegei N órakor 
o3 éves korában a helybeli honvéd csa­
pat- kórházban meghalt.

* Anyakönyvi hívek. Az elmúlt hé­
ten halálozási esetet bejelentettek 32-őt, 
születésit pedig ö9-et, szaporodás 27. A 
születések közül 22 a fiú és 37 a leány- 
gyermek.

Eljegyzések-. Gorrievi Adolf hon­
védhuszár őrmester eljegyezte Csornák 
Honát, Uj András kisbirtokos Dobi Esz­
tert, Kovács György szabósegéd B. Nagy 
Máriát, Heimeczi Miklós béres Major 
Zsuzsáimat, Balogh Ferenc kocsis Faze­
kas Juliánnát, Úri István tímár mester 
Kegyes Zsuzsánnát, Bákozdi Sándor 
földműves Budán Sára özv. Kis Sándor- 
nét, Sípos István kőműves segéd < ’ina 
Juliannát, Dobi András földműves Tóth 
Zsuzsánnát, Guti Gábor gulyásbojtár 
Nagy Zsuzsánnát, Iván Mihály füldmives

pár perc múlva 

kérdezte Simay.
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Hemenyik Máriát, Mike Péter földmives 
Erdős Juliánnát, Vig Sándor molnárse­
géd Gebei Esztert, Pécsi István kőműves 
seged Kiss Juliánná özv. Csengeri Jó- 
zsefnét, Daróczi András bérlő özv. Csiz­
madia Istvánná sz. Szűcs Rozáliát és 
Kovács Ferenc bérlő özv. Jeney Mihályné 
sz. Gál Sárát.

Házasságot kötöttek : Orosz Mihály 
kisbirtokos Balog juliánnával, Farkas 
Miklós kocsis Bánik Annával, Biró Já­
nos kőműves segéd Torkos Juliánuával, 
Szabados Lajos asztalos segéd Imre Ju­
liánnával, Frisdrich József m. á. v. góp- 
gyáros Fassinger Karolinával, Reismann 
Mór fakereskedő Grünwald Erzsébettel, 
Baumann Vilmos államvasuti tisztviselő 
Körössi Juliánnával, Tar Károly ácssegéd 
Sebestyén Eszterrel, Tofi Ignác áll. v. 
géplakatos Simon Gizellával, Bertalan 
Ignác napszámos Lőrincz Juliánnával, 
Vitárius Imre póst. táv. segédtiszt Veres 
Gizellával, Svarcz József cipészsegéd 
Feldmann Reginával, Pécsi József áll. v. 
kocsi vezető Nagy Máriável, Zakar Lajos 
bádogossegéd Kovács Eszterrel, Széchényi 
Ferenc férfiszabó segéd Tar Zsuzsánná- 
val, Mester István államv. hivatalnok 
Szatmári Honával.

* Hármas eljegyzés. Horvát Mihály 
iparos ritka szép családi ünnepet ült 
tegnap. Egy napon három leányát je­
gyezték el. Mariskát eljegyezte Horváth 
Gyula, Esztikét Hév eile Ferenc és Ju­
liskát Kalapács Gáspár. A hármas csa­
ládi ünnepség alkalmából sokan üdvö­
zölték a boldog apát.

* Katonakötelesek jelentkezése. A
városi tanács katonai és illetőségi ügy­
osztálya felhívja azon debreceni s más 
községbeli illetőségű állítás és népfölkelő 
köteles ifjakat, akik az 1880, 1881, 1882, 
1883. és 1884-ik években születtek, hogy 
összeiratásuk végett a katonai ügyosztály 
hivatalos hegységében (városház, kereszt­
épület, I. em , 18. ajtó) naponként a hi­
vatalos órák alatt, délelőtt 9—12-ig, dél­
után 3—6-ig 20 nap alatt, de legkésőbb 
november hó végéig annyival is inkább 
jelentkezzenek (a jelentkezéshez illetőségi 
bizonyítvány, keresztlevél, munka vagy 
cselédkönyv, tanulóknak a leckelátoga­
tási bizonyitvány magukkal hozandó) 
mert aki ezen jelentkezést a nélkül, hogy 
legyőzhetlen akadályok hátráltatták volna, 
elmulasztja, kihágást követ el és 10 
koronától 200 koronáig terjedhető pénz- 
bjrságeal, vagy ennek megfelelő elzárás­
sal bűnhődik.

* Bankó Pista nótája. Aradon színé­
szek, újságírók között üldögélt a jó 
Dankó Pista és amikor már kezdett jó­
kedvre derülni a társaság, kivette a he­
gedűt a cigány kezéből és eljátszott rajta 
egy szépséges magyar nótát. Aztán büsz­
kén mondta:

— Fiuk, ez az én legújabb szerze­
ményem !

Barna Izsó, a Népszínház karmes­
tere, aki Aradon időzött akkor, be akart 
nyitni a vendéglőbe, amikor az ajtóban 
megállította a szép és uj dallam. Gyor­
san elővette a noteszét és lekottázta he­
venyészve a nótát, aztán jámborul oda­
ment az asztalhoz. Persze nagy gaudi- 
ammal fogadták a pesti kollegát és va­
csora után Barna Izsó is kivette a cigány 
kezéből a hegedűt és diadalmas arccal 
mondta:

— Hallották a legújabb nótámat?
Még Dankó kérte legjobban, hogy 

játszsza el nekik. Barna Izsó álla aíá 
ssontotta a hegedűt és eljátszotta hűsé­
gesen azt a nótát, amit Bankótól hallott

az imént. A jó Bankónak elborult az 
arca.

— Ezt te csináltad?
— Persze hogy én!
A jó Dankó Pista hosszan belebá­

mult a Barna Izsó szemébe és fejcsóválva 
mondta:

— Igazán te csináltad? ... No né! 
Még öt perc előtt esküt mertem volna 
tenni rá, hogy én csináltam 1 . . .

* Nagy tüzek mindenfelé. Gyémánt 
Sámuel rákos-majorjában kigyulladt egy 
kazal szalma. A tűz hamar tovább ter­
jedt s a közelben fekvő kazlakat is fel­
gyújtotta. Összesen 3 kazal szalma és 3 
kazal törek égett el. A kár mintegy 
1000 korona, mi azonban biztosítás foly­
tán megtérül.

Szabó Sándor téglási bérlőnek le­
égett egy 120 koronát érő szénakazla, 
kára nincs, mert a széna biztosítva volt. 
Zsuga Imre h.-nánási lakosnak leégett 
egy 11 m. hosszú, 5 m. széles kazla. A 
hivatalos vizsgálat során kiderült, hogy 
a tűz gyermeki gondatlanságból keletke­
zett. Török Márton 11, Hornyák János 
5 és Hornyák Miklós 4 éves gyerekek a 
kazal tövében pipára akartak gyújtani s 
az eldobott gyufaszáltól gyulladt ki a 
kazal. A kár 140 korona, mert a kazal 
biztosítva nem volt.

* Öngyilkossági kísérlet. Markovics 
Anna 14 éves kis cselédleány, ki a Hat­
van-utcán Weisz nevű kereskedőnél szol­
gált, tegnap estefelé ismeretlen okból 
gyufaoldatot ivott. Súlyos belső sérülései­
vel a közkórházba szállították, hol rög­
tön orvosi kezelés alá vették s valószínű­
leg megmentik az életnek.

* Szerencsétlenül járt gyermek. Kder 
György b.-ujvárosi gazdálkodó felesége 
tegnapelőtt ablakot mosott. Az ablak 
megtisztásához egy pohárban marólúgot 
tett maga mellé az ablakpárkányra- 
György nevű 2 éves kis fia ott játsza­
dozott a szobában s egy óvatlan' pilla­
natban felhajtotta a pohár tartalmát. 
A szülők rögtön orvosért rohantak, de a 
gyermeket már nem lehetett megmen­
teni. Az esetet hivatalos vizsgálat tár­
gyává tették.

* A más jószága. Győrfi József deb­
receni lskosnak három nappal ezelőtt el­
veszett két tinója. Kétségbeesve pana­
szolta baját a csendőrségnél, mely felku­
tatta az elveszett jószágokat Szabó Mik­
lós debreceni gazdálkodó istállójában, 
hol a jámbor állatok nyugodtan kérődz- 
tek. Szabó Miklós azzal védekezett, hogy 
a két tinót bitangolva találta, s éppen 
most akarta bejelenteni, mint talált jó­
szágokat. Győrfi József kétségbe vonván 
a Szabó Miklós jóhiszeműségét, utóbbi 
ellen az eljárást folyamatba tették.

* Veszedelmes szomszédasszony. Pap
János hivatalszolgára és családjára valami 
miatt borzasztó módon megharagudott a 
szomszédasszonyuk, \ avriesák Jánosné. 
Pap Jánost, a feleségét, iskolába járó 
kis gyermekeit a hol csak előtalálta, 
csufondáros, gyalázó kifejezésekkel igye­
kezett kihozni a sodrukból. Tegnap azu- 
tán ugyancsak erős módot választott el­
lenszenvének kimutatására. Amikor Pap 
János délután 2 órakor hivatalba igye­
kezett, X avrincsákné előre elkészített 
hatalmas tégladarabbokkal kezdte do­
bálni a kerítés előtt elhaladó Pap Já­
nost. Pap ellátott a kőzápor elől, s ma­
gához véve mutatóba egy 2 kilo sulvu 
téglát, feljelentette harcias szomszédasz- 
szonyát a csendőrségen.

Egy hires betörő elfogatása. Jó fo­
gást csinált tegnap a csendőrség. Egy 
hires gazembert fogott el, aki ellen Orosz

László r. fogalmazó már régebben ki­
adta az elfogatási parancsot s akit teg­
nap Debrecen határában sikerült ia a 
rendőrségnek letartóztatni. Maradi Bá- 

I lintnak hívják a hires legényt, aki már 
21 esetben volt büntetve s aki csak pár 
héttel ezelőtt szabadult ki a börönből

* Gazdasszonyok panasza. Debrecen­
ben ezelőtt hetenként négy napon ke­
resztül tartottak a zöldségvásárok, Hétfőn 
kedden, pénteken és szombaton, Hires' 
vásárok voltak ezek s messze földről Bi­
harból sőt Zemplénből is ide jártak zöld­
ségszükségleteiket beszerezni a züidsóg- 
kufárok. Egy idő óta azonban a hétfői és 
pénteki vásárokat beszüntették, ami azt 
eredményezte, hogy a helybeli közönség 
drágábban, olykor pedig sehogyse jut 
zöldségféléhez, miután az idegen ku- 
fárok elkapkodják az árukat. Általában 
véve, hogy a hétfői és pénteki vásár 
elmaradt, azt megérzik iparosaink, ke­
reskedőink is, mivel, ha a vidékiek a 
helybeli közönséget ki is elégítik, de ak­
kor nem szolgálhatják ki a messzevidéki 
közönséget, a kik pedig nagy idegen 
forgalmat szereztek Debrecennek.

* Gyermekhulla a rendőrségen. Egy
bádog ládika érkezett tegnap a debreceni 
rendőrséghez, a kir. ügyészségtől, a mely­
ben egy gyermekhulla különböző részei 
voltak. Ezelőtt három esztendővel küldték 
fel a hullát, mint egy mérgezési bünpör 
anyagát. A vegyészeti intézetnél is meg­
fordult a hulla, a honnan azzal küldték 
vissza, hogy bizony szegény gverek ter­
mészetes halállal múlt ki. Most azután a 
kir. ügyészség elrendelte a kis hulla 
hatósogi utón való eltemettetését. A hul­
lát tegnap temettette el a debreceni rend­
őrség.

* A főiskolai Magyar Iroialmi Társa-
lat tegnap este tartott népes gyűlésében 
elnökének Nagy Sándornak az ellene 
felmerült támadás alkalmából egyhangú 
lelkes határozattal bizalmat szavazott s 
jegyzőkönyvben örökítette meg szerete- 
tének e megnyilatkozását. Ugvanezen 
gyűlés Dr. kerency Gyulának a‘M, l.T. 
felügyelő tanárának nagy lelkesedéssel 
köszönetét szavazott. A gyűlésen mint­
egy 150-200 tag volt jelen.

* Csendőrök pihenő helye. Igen gyak­
ran megtörténik, hogy a csendőrség mi­
előtt átakarja adni a rendőrségnek az 
elfogottakat nem tudja, hogy hol hall­
gassa ki azokat, de azután a rendőrségi 
hivatalos órák kezdetéig nincs olyan 
hely, a hol őrizhesse. Végli Gyula rend- 
őrrőkapitány épen ezért javaslatot fog 
beadni a városhoz, a melyben kérni 
f°gja) hogy a Miklós utca végén levő, 
úgynevezett Csordás-házat alakítsák át 
csendőri pihenő helynek, a hol addig is 
mig az elfogottak átadhatók, kellő "őri­
zetben részesülhessenek.

x Hoff Albert ékszerész értesíti a n. 
é. közönséget, hogy a városház alatti 
arany és ezüst ékszer-üzletét és műhelyét 
piac-utca 29. sz. a városházával szembe 
a debreceni sorház épületébe, emeletre 
helyezte át, a hol arany és ezüst ékszór 
és óra raktárát dúsan felszerelve, meg­
lepő olcsó árban a legszebb kivitelben 
a t. vevőközönség b. figyelmébe ajánlja.

X alamint minden e szakba vágó meg­
rendelések javítások és vésnöki munkák 
jutányos árban készíttetnek.

X Cilinderkalap kora. Elkövetkezett 
a cilinderkalapok korszaka, a mikor sorra 
kerülnek, az újak mellett a régiek is. 
Békés Lajos helybeli népszerű divatáru 
kereskedő erre tekintettel egy külön 
osztályt rendezett be, a hol nőm csak 
kifogástalanul ki vasaltatnak a használt
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tülinderkalapok, hanem újak is készittet- 
nek sőt divatját múlt ócska cilinderek 
divatos formájúvá átalakíttatnak. Tekin- 
tott'pi hogy ez a helyi ipar fejlődését is 
jelenti, ajánljuk Békés Lajos kalapos mű­
helyét’ a 'közönség figyelmébe.

xHölgyck figyelmébe. November 15-én 
kezdődik a nagy karácsonyi occassió-vá- 
sár Szónásy, Hoffmann és Társa selyern- 
dvu házában, Budapest, IV. , Bécsi-utca 
4 sz alatt, mely alkalommal az összes 
raktáron lévő selyemkelmók mélyen leszál­
lítót* áron kerülnek eladásra. Mint isme­
retes, a fönti cég áruit Páris és Lyonból 
szerzi be s bárkinek ajánlhatjuk annak 
meglátogatását, hol a legjobb alkalom kí­
nálkozik valóban előnyös bevásárlásra, 

x A budapesti Bogdány S. osztálysors-
iegv-elárusitó czég mai hirdetését t. ol­
vasóink különös figyelmébe ajánljuk. A 
ezé" mesés szerencséjéről ismeretes, mert 
nála húzták ki a 600.000 koronás főnye­
reményt, két Ízben 400.000 koronát két 
tzben -200.009 koronát, két ízben 100.000 
koronát és számos kisebb főnyereményt 
fizetett ki a czég ügyfeleinek.

x Mindig vannak emberek kik mindent 
félvállról vesznek, mint rendes körülmé­
nyek között, úgy könnyebb betegségek­
nél is önmagától várják a segítséget; de 
honnan ? az nekik teljesen közömbös. Ha 
azonban egyszer egy nagyobb csapás, 
vagy komolyabb betegség sújtja őket, ak­
kor ezek a közömbösök szánalomia mél­
tóan összeroskadnak. Mindazon könnyel­
műeknek pedig szóljon a következő: 
Oly komolyan vegyétek az életet, á mi­

lyennek venni kell; a legcsekélyebbre is 
gond fordítandó.“ A ki pl. könnyeb be­
tegségeknél is rögtön hozzálát, iitkán 
fog komolyabb bajoktól sujtatni. Éppen 
a légzőszervek bántalmai u. in. légcső-, 
tüdő” és torokhurutok, asthma; rekedt­
ség, köhögés, vérköpés, lélegzési _ nehéz­
ség, mellszorulások nagy gondot igényel­
nek mivel elhanyagolásukból a tüdővész 
keletkezhetik. A „Pectorá“-val való ke- 
zelés által ezideig csodálatos sikerek éret­
tek el. ,, . .

A ki a „Peetorát“ valodian akarja
hozatni, forduljon közvetlen a Diana- 
gyógyszertárhoz, Budapest, Károly-körut 
?. sz., mely azt 2 koronás csomagokban 
szétküldi.
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A menyasszony vigasztalja, biztatja és 
buzdítja vőlegényét és midőn épen a 
a nagy veszélyre és Isten jóságára hivat­
kozna, kopogtattak. „Tessék!“ — felelt a 
félig meglepett, félig kétségbeesett meny­
asszony és egy komoly úriember lép be, 
mint a Török A. és Tsa bankházának, 
mely Magyarországon a legnagyobb osz- 
tálysorsjegyüzlet, képviselője s jelenti, 
hogy a budapesti Teréz-kör 46. szám 
alatti főüzletből jön. Anélkül, hogy sokat 
magyarázgatna, leolvas a menyasszony 
asztalára egy csomó ezres bankót és kéri 
a nyerő sorsjegyet. íme bebizonyult, hogy 
ahol a baj legnagyobb,.ott Isten segítsége 
legközelebb.

KÖZIGAZGATÁS.
A jog- és pénzügyi bizottság ülése.

(A közgyűlés előkészítése.)

x A megmentett katonatiszt. Egy fia­
tal, délceg katonatiszt, ezredének dísze, 
felljebbvalóinak dédelgetett kedvence, tű­
iig szerelmes volt egy müveit leányba. 
Házasságot is ígért neki. Katonáéknál 
azonban kaució nélkül nem lehet házassá­
got kötni. A leánynak nem volt több 
pénze egy pár ezer koronánál, ennélfogva 
a hadnagynak le kellett mondania tiszti 
állásáról, hogy Ígéretét beválthassa, inert 
imádottjának csillogó szemei győztek az 
attilla arany csillagai fölött. Egy előkelő 
részvénytársulatnál pénztárnoki áll ást nj eit 
el és itt már elég volt _ menyasszonya 
pénze a szükségelt kaucióhoz, a boldog 
jegyes pár alig győzte várni a, kitűzött 
esküvő határnapját, midőn a véletlen egy­
szerre nagyot változtatott a fiatal pái 
sorsán és boldogságuk felhőtlen egét eg> 
cikázó villámcsapás zavarta fel. Egy dél­
után a vőlegény szétdult ábrázattal ro­
han menyasszonyához. „Tönkretettek cues 
egyetlenem!“ — „Végűnk van! Lg} 
volt tiszttársamért, kit elhelyeztek innen, 
jótállottam nagy összeg erejéig s ez a 
szerencsétlen ember öngyilkos lett, amit 
•vsak ma tudtam meg, midőn a jótállási 
váltó alapján lefoglalták a kauciót. 11a 
nem tudom a váltót rövid idő alatt ren­
dezni, elvesztem állásomat !" Elképzelhető 
az eddig boldop pár kétségbeejtő helyzete.

nov. 9.

A jog- és pénzügyi bizottság tegnap 
délután Vecsey Imre t. b. főjegyző el­
nöklete alatt ülést tartott, a melyen a 
novemberi közgyűlés több fontos tárgyát 
készítették elő.

Jelen voltak az ülésen: elnökön 
kívül Abrahám László, Király Gyula, 
Oláh Károly, Roncsik Lajos, Kernhoffer 
József, Szánthó Sámuel dr., Márton 
Imre, Balkányi Miklós dr., llléssy Gyula, 
Acél Géza. ... ,

Az ülésről a következő tudósításunk
számol be: , „ . A ,

Sallay Mihály az adóhivatalnál al­
kalmazott napidijas kegydíjat kér a vá­
rostól. A bizottság a kérelmet aszegenv- 
ücyi bizottsághoz javasolja utasítani.

” A borellenőrző bizottság tagjainak 
számát a gazdasági bizottság szaporítani 
óhajtja. A jog- és pénzügyi bizottság 
8-ra véleményezi felemelni. . .

Pozsony vármegye a nemzetiségi 
törvény módosítása végett feliratot inté­
zett a képviselőházhoz. A jog- és pénz­
ügyi bizottság egyhangúlag elhatározza, 
hogy a képviselőházhoz hasonló feliratot 
kíván küldeni. (Körút a nagyerdőn.)

Acél Géza főmérnök a nagyerdőn 
egy nagy, hatalmas körutat tervez, a mely 
a° közönség kényelmének mogfelelőleg 
26 méter szélességben óriási körönd 
alakjában vonulna át az erdőn. A kö- 
zönség most egy kis parkra van utalva, | 
a melv például népünnepélyek tartusára 
sem alkalmas. De máskülönben sem 
elégíti ki a park a közönség igenyelt.

A mi a költségeket illeti, Acél Géza 
főmérnök előterjeszti, hogy a körözet 
kiépítésének és megvilágításának összes 
költsége 65 ezer 400 koronát tesz ki, a 
mely 5 éven keresztül törlesztetnék, úgy, 
hogy évenként a házi pénztai 1-. 1—
ezer koronát fizetne és pedig a körözet- 
vám alap terhére összesen 23 ezer koro­
nát, a világítási pénztár 6 ezer koronát.

Szánthó Samu dr. Helyesnek tar­
taná, ha ezt az ügyet a legközelebbi 
közgyűlésen már tárgyalás alá vennék. 
Ő elválasztaná a körút ügyét a villa
építések dolgától. ....... ,.

Balkánvi Miklós dr. A korút ugjrot 
ez évtized "legfontosabb intézményének 
tartja. Előbb csináljuk meg a körutat 
világítással, burkolattal, hogy alkalom 
legyen kocsi korzók bemutatásara is. 
Ha százszor olyan rósz anyagi helyzet­
ben lennénk is, mint a milyenben nincs 
akkor is meg kell a körutat csinálni. 
Most csak az a kérdés, hogy egyszerre

utaljuk-e ki a bekerülési árt s fokozato­
san 5 évig építenénk ki, vagy 5 évig 
törlesztenénk a szükséges kiadást és 
rögtön építtessük ki a körutat.

Oláh Károly közérdek szempontjá­
ból ajánlja a tanács javaslatát elfoga­
dásra.

Vecsej* Imre örömmel látja, hogy 
a bizottság minden egyes tagja magáévá 
teszi a javaslatot, határozatilag ki­
mondja, hogy a bizottság javasolja a 
közgyűlésnek a terv elfogadását s óhaj­
tandónak tartja a körút kiépítését és 
úgy, hogy már az 1904. évi költségve - 
tősbe vegye fel az erre a célra szüksé­
ges összeget, lehetőleg úgy, hogy a kö­
rút ne fokozatosan, hanem egyszerre 
építtessék ki.

Vízvezeték a sertésrakodónál.
Szentessy János a közérdek nevé­

ben a sertésrakodónál vízvezetéket kér 
a sertések locsolására. Tervezetet is csa­
tolt beadványhoz, mely szerint a vízve­
zeték 2500 koronánál többe nem ke­
rülne .

Roncsik Lajos főszámvevő szerint 
miután erre a célra az 1903 évi költ­
ségvetésbe nincs fedezet, — kölcsön 
utján javasolja a vízvezeték felállí­
tását.

Acél Géza szintén pártolja a ja­
vaslatot.

A bizottság a főszámvevő javasla­
tát elfogadja.

Appróbb ügyek.
Tarai Farkas folyamodott a város­

hoz, hogy hirdetési oszlopainak helybé­
rét ’ 10—10 koronáról szállítsa le a 
város.

Roncsik Lajos főszámvevő, miután 
az 1903. évi költségvetésben már a régi 
helybér van felvéve, a leszállítást nem 
tartja keresztülvihetőnek.

A bizottság a régi helybórekei 
tartja a jövő évben is irányadónak.

Túrái Farkaz ezenkívül 200 korona 
biztosítékának kiadását kéri, miután sze­
rinte a hirdető oszlopok anyaga elég 
biztosítékot nyújt.

A bizottság az oszlopokat nem 
tartja kellő biztosítéknak, a 210 koronát 
továbbra is benttartatni kéri.

Aradvármegye az alapítványi és 
készpénzek városi kezelésére vonatkozó 
törvény módosítását kéri a törvényho­
zástól. A bizottság kimondja, hogy a 
kérelmet hasonszellemü felirattal kéri 
támogatni.

Révész Zsiga kereskedő lejáró bolt­
bérleti szerződését 6 esetleg 10 évre 
meghosszabbittatni kéri. A bizottság
erre a három évre 1700—1700, a követ­
kező három évre 1800—1800 koronáért 
óhajtja kiadatni.

X Munkamegosztás a tanács tagjai 
között. A tanács a polgármester elnök- 
lésével ma délelőtt 10 órakor értekezle­
teit tartott. Két óra hosszat tartott ez az 
értekezlet, melyen a felett folyt a vita, 
hogyan is osszák meg az 5 tanácsnok 
között a főjegyző bevonásával a meglevő 
6 ügyosztályt. Végül két indítványt tet- 
tek,0— egyiket Oláh Károly tette, ki 
azt’indítványozta, mondja ki a tanács, 
hogv az ő nézete s'.érint feltétlenül 
szükség van a tanácsnoki állásra és en­
nek fentartását óhajtandónak is véli, de 

! amennyiben a szervezeti szabályzat mő- 
I dositására kiküldött bizottság ragaszko­

dik az 5 tanácsnoki álláshoz, közérdek­
ből kívánatosnak tartja, hogy a közmű­
velődési ügyosztály ne daraboltassék el, 
hanem ezt az ügyosztályt vezesse a fő-
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jegyző, a melléje beosztott két jegyző és 
esetleg még egy gyakornok segítségé­
vel, Ezzel szemben Kom lossy Arthur 
^jegyző azt indítványozta, hogy a köz­
művelődési osztály “ két legfontosabb 
része, a közművelődési és a szinti gyek 
bízassanak a 1 ■ jegyzőre, a többi ügyek 
pedig osztassanak meg két aljegyző kö­
zött. A tanácsi értekezlet eredménye az 
lett, hogy Oláh Károly indítványát fo­
gadták el és ilyen értelemben fognak 
jelentést tenni a szervezed szabályzat 
módosítására kiküldött bízottsö:ónak.

X A főváros 18Ó3. évi költse "ülő Irány­
zata. A fővárosi pénzügyi és gazdasági 
ügyosztálya elkészítette a székes óváros 
1908. évi költségelőirányzata;. A ■terve­
zet nevezet november íl-ikén kedden 
•délelőtt kerül a lan ács elé. A költségve­
tés mérlege a következő: Rendes kiadás : 
36.688,986 korona; rendes bevétel : 
36.505,510 korona. Rendkívüli kiadás • 
1-262,312 korom: : rendkívüli bevétel : 
1316,670korona. Összes kindás: 87.951.29S 
korona ; összes bevétel: 37.822,180 k r 
E szerint 129,1 is korona hiány ’ mutat­
kozik.

S 2 ! 3 H á 2.
Satuhági miikor:

Xov. 9. vasárnap, délután J cr.-nr r> fonok, 
5-íiiTUii, eslo Csókon szerzett vok--gény, Vniviívd .io- 
hozat. i

Xov. 10. hullo: Lot ti ezredese V ncNvs bo­hózat.
Xov. 11. kedd Hónk bún. $zomortijátGk.
Xov. li> Szerem . Zaza, színik,ti.
Xov. 13. Csíilmilök : A d* ,>eví r, dúljátok.
Xov. 14. Póni el: : Fromont é< Shier, szína, ;• í
Xov. 15. Szombat : éiu'kes bohózuV •
Xov. 1G. Vasárnap d. u. . Flórig■ szét elme' ■ 

- a. pS/.inmü j este (e tőszói') i Tői1’ mint Firúluj i 1 
színmű.

beszédű jelentés csak éppen a csütörtöki 
esterói hallgat. Akkor ugyanis egy va- 
á'ö, daljáték kerül színre; a Denevér. 
i nn a lel;e: az irodának : jobb is erről 
: ein beszélnii

(Blaiia Lujza a Nemzetiben.) Blalm 
'A 7:í inj hétfőn lép föl először a 
-N, ; ;; ti Színházban. Ez alkalommal 

'• v t: és Balázs Sándor régi nép­
színműve A sztrájk kerül színre, mely­
ben i haha Lujza Szikrámé korosmárosné 
szelepét játí-za', Tamási híres szerepét 
(melyben Blahánéval együtt a Nemzeti 
Színház színpadán egykor oly nagy dia­
dalokat aratott) most Rózsahegyi adja.

— (Hosenkranc és Güldenstem. A két
!' -M". barát mulattató kalandja; zsuf- It 
“áz ”ézte tegnap végig, jói mulatva a 
oaran szelő'in es finomságain, áh mában 
az előadásban ;s feltaláltuk azt az eiő- 
k° 0 levegőt, melynek különösen a pá- 
'l°'é vs ' !d.szint k ztkiségy előtt min­
déi' meg V;. , a kívánt hatása. Az elő- 
a.tit:í, Apíuoei Aranka uralta előkelő 
jayíunodm'aval, finom ötletességével s 
jóízű derül hoztak a nézőtérre • f-
-lenó es h bér % 
pék ben Pataki. 
Csio-e Ilonka

ni

A reiner
'i/)e i. többi szere- 

\lonovics s különösen 
, —dl ik hozzá a jó keret-
áSlőivH ° y JU UFP maszkjával, mint 
ai.pa.jau ->g. sz alammsával kedvezőtlen 
hatas mellett váltki Sebestyén Géza

(Sz. Z.)

Bánit v báró beszédére a t/agrar v0,.. 
zet Bpi'sti.:: ma megjelenő száma nie» ' 
jegyzi, nogy ezen váratlanul memmlir 'á 
te i ekezeti mozgalom ok át sem jelenjed 
orszacns. sem felekezeti viszonyainvbaj 
íeltedezm képesek nem vagyunk.

Haiáira iiéít rablo'gyiíkosok.

. . Budapest, nov. 8. (Saját tudósítónl- 
tavjrata.) A budapesti törvényszék ma 
hirdette ki a nagykáíai rablógvilkosof 
ügyében az Ítéletet. FI ’rmán Mát várt ét 
Ördög Tóth Pált, a,.ikre bebizonyult 
hogy Love inger bérlő feleségét rábírni 
szándékból megélték, háláira :>é’te 
törvényszék. Vonnák Mátyáspeclic 
mint bünsvgcclet 8 évi fewházra itéhék* 
Hármán! nagyon lesújtotta a halánl 
ítélet, a többiek nyugodtan fogadták ""A 
Mindhárman kegyelemért folyamodtak.

Testvérei lőtte agyon.
_P'íks, nov. 8. (Saját tudósítónktól 

:X:- v ő • Aludocsdn tolnamegyei közséff- 
beu a isendőr k valami csinv miatt ke- 
res ' ■ Taron! István földmitest. A kere- 
®fssel 1 csendőrség a községi rendőröket
5Ztfl a ,ki!VA is taIá ak Tárcáira. 
Tj- kösse: runant a rendőrökre, mire 
I- ireal András rendőr, Tárcái István 
,est> cie, * !. ecívi zmből kilőtte f-?gyvéré*

SiViin azon. al meghalt, A yi-s- 
illat foii "

I Tárcái 
! mii at foA-ii
I

-- (A jö?J hét műsor.:.) A téli hideg 
ellen bundába búvik vagy fűtött kályha 
mer lé ül az ember* j hanoin a dobreceni 
színház műsorával szemben niars véde­
kezés : meg kell fagyni tőié. A közönség 
pedig, meghagyni nem akarván, mkábn 
megfogj, sut lassan el is fogy. A jövő 
hét műsorán három nevezetes jelens* -• 
figyelhető meg. Egy az, hoirv csuva id - 
gen darab tölti be a hót estet. A atomi 
Bánk-Bán ja nem számit, meri ezt csak 
az alkalom, a költő születésnap la szorí­
totta a sok fordítás kozó. Továbbá o 
vasárnapi délutánok a fűknek-A tett ká­
poszta szerepe re lesznek káihoztatv.:. 
A mi este megbukott, attól még a déli 

Ta közönségnek is be c . nni a 
altatót- Végül pedig, siralmas, a sok 
enekes bohózat fillandó tylakocHsa a va­
lódi daljátékon hőjére! Enekes személv- 
zete egyáltalában nem lévén a társu'at- 

(y úgy látszik rendszeresen kapji: •<_ a. 
cikóriát, egyre nagyobb adagokban, Ettől 
aztán igazan felhőbe hanyatlik a szín­
házba járók kedve.

(Szilt házi hírek.) Művészi esemé­
nyekben nincs részünk, igy hát apró 
téreferóvei keli megelégedni. Íme itt ;l 
niradás mindarról, ami a színház körűi 
történik. Ma este a Budapesten divatba 
hozott, fedák izmus nálunk is fel színre 
veti Szigeti J( zsef ócska bohóságát, a 

sókon szerzet' vőlegény-1. Jövő ’va- 
sárnap meg bemutató lesz Több mint ; 
sírniyno cirnmej. Ezt a színházi iroda 
joieniese szerint Makó Bajos fordította I 
meg pedig franciáról. Továbbél Kleno- 
ys játsza a darabban Napóleont és j 

.m/uiefAnitika fényes uj ruhákat esi- i 
..utatoti halas uj szerepéhez. Szerdán a 

/-azut adják. Ez ufóle mutogatós, ideg- i 
izgató, vendégszerepléses szinmii. A bő- :

j, « - • • w tu tgiUM

szerit fefvilágésitási ad a! 
..SüHSSSÍfi'1 szerkesztősége, 
Badar-est TI, Sagyar-nica 8.1

TAVIBA TO I. i

Bezárt iskolák.

Sáíoralja- pjLeiy, november < (.S'u/át 
tudósit ónk tol.) Ma is a rom. kát. főgim­
náziumot, a két polgári 1 lányiskolát és 
ll". ■"■■-vs népiskolákat vöriim \'járvánv 

j egy - )i apra bezárták. Az összes 
iskoláK . jzárás . az 18/0 iki kolen 
járvány óta nem volt rá eset.

Az erdélyi ev. ref. egyházkerület 
bagygyiilésö.

. . Kolozsvár, nov. 8. {Saját tudósí­
tónktól.) Az erdélyi ev reá egyházke- 
i!1T' o'íibközgyülésén báró fíámffv ! >e-
fso «dnoki megnyitójában feltűnést kellő 
Kijelentés: két telt.
, - Megnehezült az idők járása fe­
lettünk, — úgymond, — hangol kell ad- 
m m iiggcdmmaimnak, el kell monda- 
' . m ami a szivemen fekszik, ugya- 
nm,, hogy jó lesz vigyázni. A kívülről 
jó*, u áramlatoknak veszt jósló tünetei 
mutatkoznak mindenfelé s mi protestán­
sok aggodalommal nézünk a jövő elé 
mikor a kathoiikus óagy gyűlésen ellen-’ 
momlos nélkül hangzott el, mintegv 
A* :Vl!; ■; : . Magyarország rekatolizá- 
s<ira. ^ Kéí-nbb igy s;m ■! : Xoiiizeij íinne- 
pélyeknél, - mint a legközelebbi példa 
mutatja itt Kolozsvárt, a nem kathoh- 
km: egyház szolgáival nem áll e»v 
sorba még n boldogult királynénk ne- 
yere szentelt zászló megáldására sem 
katkolikus <: vbáz főp: pja. És mi elég 

vagyunk oíIííjtij, hogy n g’yőze* 
lem mégis az övé Jegyen. Sikerül neki 
a lobbi egyházak lelkészei, sőt püspökei 
kizaiiisavaJ előre és külön végezni a 
zaszio megszentelést. A mi részünkre 
csak a főherceg jelenlétében és utólago­
san marad valami külső ünnep, a me­
lyet a kormány tagjai megbotránkozás 
1 meglepetés nélkül néztek végig, 
r: ■■ további során erélyesen
kuveteiy az egyházfelekezetck egyen­
jogúságát (?) az erre vonatkozó tör- 

cny szigorú betartását a kormánytól üsz- 
szetartásra izditván hitsorsosait._

Gabonatőzsde.
Budapest, zm-oa,’ -.t - . t saját tudósi- 

' v tál ir I éli ztrial.) Bu:aki. Hat nn ■ 
j sókéit, véteikedv k nii it. Szilárdirt nyzat .. < - 
! leíl .000 mi ná .-a került í reale nba 2 ur
J fillér 
t l'onai
! ittU :

•11 j o uragúa > áin'íua. Egyél
nemek ke ívniuk, zab ~> iiberrul drá:

Búza októberi e 0.00—00.
. április a 7 50—51.

Gab-jna áprilisra ) 00—00.
. uktóbi-rre 6-52 -5 I.

Zab 6' 9—40.
Tengeri má usra ■ . 5— 16.
Rej.-e 11-80—90.

í b V fe.; V í f J %S ki’ fs
2«Vi ív

- rll Ljí itJr 'J

PÁNID l-KISASSZONYOD

a
b : lludni/«ins.tky Oyttlu.

F o.ytntus 9-
; hzenkettő emit megkei.'ett volna 

érkezni k ; hiszen az utolsó ülés egyetlen 
tárgya a választás volt. es az legkésőbb 
tizenegyig veget érhetett. De tahin mé­
gis tovább tartott y , alán előbb a vendé­
gek gyülekeztek a Bárányban y A szék­
városból huszonöt pere alatt ki lehet érni 
a kastélyba. Jó lenne tán egy küldöncöt 
befuttatni az urakért. Jöjjenek már az 
istenért, mert a malac eílágyul, a liba 
odacg és a lác. n szálkás lesz. I >e bán­
jak is ók az ilyesmit! ('síik jó legyen 
minden. Persze, ha nem jó, György egy 
hónapig emlegetni fogja a hires gazdasz-

ij
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3Z0nyt, hanem az nem jut eszébe, hogy 
ti- az okai mindennek!

Efféle gondnlatokkal tépelődött Pán- 
dyné, a mikor a lejtőn megpillantotta az 
Adorján négyes fogatát, nem is várt a 
többire, siete11 le a dombról, a park leg­
rövidebb utján a konyha felé.

— .bitinek, már jönnek.; minden ké­
szen legyen! , ,

Letette a fehér kötényét es bement 
:ia°y ebédlőbe.

Lányok a szalonba üljetek, a 
Kék szalonba, ott' fogadjatok az urakat ; 
Mindjárt itt leszek.

Maga pedig kiállt a verandára, hogy 
onnan láthassa a fogatok bekanyarodásat 
a főj járó elé. Majd az utolsó percben át 
naűv a verandáról a pipázóba, a hová a 
vendégeket vezetik.

Alin ért a verandára, mikor a négy 
szürke már bekanyarodott a parkba. A 
fogat- vágtatva jött, szinte villámsebesen 

■ Mátéi a süni fák között. De Pándyné 
mér,is észre vette, hogy a hintóbán nem 

grnki más, csak az Adorján inasa.
— Bizonyosan előre küldték stafé­

tának. De miért éppen az Adorján né- 
o'vos'm? Hát a főispánt ki hozza?

E pillanatban már meg is állt a hin­
tó és az inas hajadon fővel, lihegve, hí­
zásán rohant föl a verandára.

— Mi az ? mi történt Marci ? riadt 
meg Pándyné, a mint az inas dúlt arcát > 
meglátta.

— Jaj, jaj, a nagyságos ur, a nagy­
ságos úri . , o 1

— Szent isten, a férjéin ! Rosszul
van ? , ,-— Az ur, a nagyságos ur, odavan,
oda van, vége '■ ... , TT— Meghalt? Beszeljen! Hamar,
hamar 1

Marci az üstökét törülgette.
_Hosszabb annál. A guta uiOi.v.

jai szí 2 my nagyságos uram '.
Az inas jajgatására az egosz haznep

. ^'«s--rejlett a verandán. A Kisasszonyok
; >ttek a kék szalonból és Tilda né-

• ' a kezeit1 rdelt-e.
— Minő szerencsétlenség! Istenem,

ilyen -váratlanul !
_ ])q hiszen műidig mondtam cn,

hogy nem lesz jó xyQ-
— Mindig is olyan volt már húsz

esztendő óta, mint a szóltál« xt.
(FolyU l vuV.)

'L-Űt-Jő,. ,A : : '■ hH*'• Ül/
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I A november 20-án kezdődő HÚZÁSÁRA
\ /i _J postafordultával küldünk szét sorsjegyeket az I-so 
> y I! osztályhoz:
I g á ■; npTm] fy^K.3.—1 [yaTÍ(~ 6.—' | legesz K. 12.—
‘Obi Csakis nálunk kaphatók ez annyira kedvelt
I § 8 - - KIS SZAMOK:
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legnemesebb fajokban, magas és törpe alanyba ojtva. nagy. 
bány ;$i gyümöicstelepemröl.

Délután J órakor félhely árakkal, bérlet­
szünetben.

cltOSO: .

Türtéuetí színmű 3 felvonás.mn.

Este 7 2 órakör rendes helyárakkal, bér- 
letszünethen.

C-o'-r : ■■ itt. vőlegény.
’v.iukcs' boiL'zai i< .wiütk-i'v.n

£ z e ni . 1 * •
Cs zítay l.őríncz birtokos — Suhestyún Uóza 
Bt'-iá unoka i'.csese — — — l’ataky Ból.i
Eszti Özvegy rokona — — Ebergényinó
Aln-ai Irén _____ — — Vidor Juliska
Baranyai kiihiián — — — V iraghuli Lajos
Olga neju -------------------------- Caige Ilonka
'TiAiucr njiig. katona orvos Szikiuvi aXl.mai
lrmay asszony --------------- r.yörli Mariskü

Holnap hétfőn nov. 10-én.
L 0 11 i ezredesei.

Énekes bolt ::at-

f)
&
ll
A i

\í
S

-V v * • ,, X 1I i ori< ' ív !! A 1 •: Q IC

érési ideje: Augusztus-Szeptern- i érési ideje: November-Beczember. 
bér Erdólvi vojonez, Arab:szita, | Arany parmen, Lismarx ananas 
Vásárhelyi magoncza muskotály I renet: lanuár-Február. Sárga
befőzésre. \ ilmos k iie, .\Iarga- 
rit óriás vajoncz: November— 

j V; Beczember. Angeloni herczegnő i
I j16 broncz, Ibel vajoncz: Deezemher— !
I V-t Január. Sigel téli vajoncz, Cler- 
I ff gió : Jaanár—Február. Turnául
! Ti vajoncz, Zelonka virgulose, Ne- 
! i f mos Kőim ár: Február Márczius.

V» 1 Mrgainat esperes, Pergamat keret­
nek.

belfleur, Ilistán peppih, Töj’Ök Bá­
lint Orleans! renet: Február— 
Márczius. Knszszeil renet,. nemes
Széfcsika.

Pvina'. '"Szilvák és magyar kaj- 
szin-baraczkok.

Árak nagyság szerint 1—2 
koronáig.

1 Cln
aiiCiZ um eiuiiÄ lüstereskedi) ciég

4A viel ÓM r© ©lőtíg ós» utativet m

5=^ A> AX AXA5X"
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Hirdetéseit
SZAB1D8A6 politikai napilap számára

jutányos áron
felvétetnek.

Szőlőoltványok
szokvány minőségben és európai nemes 
gyökeres és sima vesszők mélyen leszál­
lított árakon. Oltványok ezre 90-—100 frt.
Mlndenik a legkiválóbb bér éa ceemegefajokból, fajtisztán, 
teljes jótállással. Ha a ezállitmáay a megrendelésnek meg 
nem felelne, agy az oda és visszaszálliiási költséget, va­
lamint a megrendelő által kifizetett öeezatet hiánv nélkül 

asonnal aieaaafiretem. így mindenki ebbeli szükségletét 
. az én kölfeégenjen házához szállítva tekintheti meg.

ELÖKfcRITES.
Gleditschia csemeték és magvak.

Óriás tovisü, igen gyorsan fejlődő sövénynövény: Ez az 
egyedüli, melyből oly őri kő» keiités nevelhető pár év 
alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy em­
ber, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatol­
hatnak át, úgy. hogy a bekerített részek teljesen kulcs- 
wal zárhatók. Minden rendeléshez rojtokkal elintett 
Ültetési es kezelési utasítás mellékelteik. Bővebb 
tájékozás vegett színes fénynyom a tu díszes árjegyzékek 
imgytn <a béimrntte küldetnek rendelési kőteleretség nél­

kül. Az árjegyzéken kivül egy oly könyvet kap ezzel, kj­
eimét egy levelező lapon tudatja, mely nincsen az a ház 
vagy család, ahol annak tanalmát haszonra ne fordítanák, 
városon, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál 
egyaránt Jgy még azoknak is érdi kében áll. kik rendelni 

semmit sem akarnak mert benne számos oly közlemények fog­
laltatnak melyek mindenkinek nagyszolgáJatot testnek.

Kétéves, óriási jövedelmet bizto-
UlflCSflinßlfili titó ToltáDál fogv»> *nnek te-VlUUv Vili VÍvnai)vé«zUse majd minden gszda-

................-■... Ságban az utóbbi időben rendki
vili elterjedt.

Czim: „Érmelléki Első Szőlőoltvány-Te- 
lep.u Xagy-Kágya u. p. Szekelyhid.

&

Dr. Lengiel F.-féle Nyirfa-balzsam
Már maga az a nedv, 
mely a nyirfatörzséböl, 
ha abba fúrást esz- 
kiizliink, kifolyik em­
beremlékezet óta mint 
a legkitűnőbb szépíte­
sz er ismeretes; ha 
azonban ezt a nedvet 
a feltaláló előírása sze­
rint kémiai utón bal­
zsamé készítjük, akkor 

lesz csak kitűnő hatása. — Ha az arcot 
vagy más bőrhelyet ezzel este bekenjük, 
a bőrről már másnap reggel majdnem ész­
revehetőién pikkelyek válnak le, miáltal a 
bőr vakító fehér és finom lesz.

Ez a balzsam lsimitja az arcon képződő 
ráncokat és himl" helyeket és annak fiata­
los arcszint ád; a bőrnek fehérséget, finom­
ságot és üdeségo kölcsönöz, a legrövidebb 
idő alatt eltávolítja a szeplőket, bőrfoltokat 
anyajegyeket, az orr vörösségét, bőr-atká­
kat és mindenféle bőrtisztátalanságot. Egy 
korsó ára használati utasítással együtt 

I frt 50 kr.
Or. Lengiel-féle Benzoe-szappan 

a legenyhébb és lcghasmosabb szappan a 
bőr részére, különlegesen preparálva dara- 
bonkint 60 kr. — Kapható minden nagyobb 
gyógyszertárban. Főraktár Budapesten: TÖ­
RÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Király-utca 

22 szám.

I

l

eusíein

melyek már évek óta jóknak bizonyultak és hír­

neves orvosoktól, mint könnyű hashajtó feloldó
m ajánltatnak, az emésztést nem zavarják űs 
Steljesen ártalmatlanok. Czukrozott minőségük ’ - 
vetkeztében még gyermekek által is szívesen 
bevételnek.

Egy '5 pilulát tarta'mazó doboz 30, egy te­
kercs me.y 8 dobozt, ti lat 120 pile at tartalmaz 

jesak 2 kor. 2 kor. 45 fill, előlegre^ 
beküldésénél egy tekercs bérmentve' 

szállitta tik.
' ■M * MEUSTEIN F. hashajt 

labdacsait. Csak ak­
kor valódi, ha min­

den doboz hátulján a mi törvényi­
ig bejegyzett „Szent Lipót" védje­

gyünkkel van ellátva vörös fekete nyomással. A 
mi törvényileg védett dobozaink utasításaink és 
csomagolásainkon Philip's Neustem Apothe­
ker aláírásnak kell lenni.

NEUSTEIN FULOP
„Szt.-Lipót"-hoz czimzett gyógyszertára

■ WIEN, I., Plankengasse 6.
Raktáruk Debreczeabtrt : Balázs Ödön, Füleky Pál. 
Mihalovits J. Muraközy László, Dr. Rotschnek 

V. Emil, Tóth Béla g^'óg-yszertáraiban.

Prima“ "sa*
házi kenyérsütöde
Sntőde-lélép: liklós-utcza 35. sz. alatt, Falk-ház. — Főelárnsitási hely, november i-től:

Piacz-ntcza 26. sz., Szikszay-ház, a nagy tőzsde mellett.
Fiók elárnsitó helyek: Simonfly-utczai 2. és 18-as számú vassátrak, hol mindennap 

— az elárusitások történnek. —

O KATZ-féle <> 
o télikabát, o 
o elismert jó o

o KATZ-féle o 
<> In-öltöny « 
tartós és olcsó

Alapittatott 1875-ben.

111? ff

férfi és fiú ruha-raktára
Debreczen, Piacz-utcza 43., a Dréher sörcsarnot mellett.

Kitűnő anyag! Saját készítmény! Jutányos árak!

Nagy szövet raktár méret utáni rendelésekre!
Különlegességek szőrme kabátokban és bundákban!

o KATZ-féle o 
o téri-öltöny <> 
o a legszebb <•

KATZ-féle <> 
szabás o 

legdivatosabb

t
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A Richter-fele

Liniment. Cans, cnmn
Horgony - Pain - Expeller

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg 
bizható bedvrzsölósűl alkalmaztatil 
kosívcaynél, csúiual és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 

bevásárláskor óvatosak le A világon legjobb lábbeli fényesítő és fényerőm világos lábbeliknek mely kiváló szép 
fényt és tartósságot ad a bőrnek. Elhasznált pecsétes sárga vagy barna bőrnek a

Lyosin egészen uj fényt ad
Alapittatott 1832. Gyári raktár Bées, I. Schnlerstrasse 21. Mindenüt kapható.

Elljen!Köhögés, rekedlseg es 
elnyálkásodás ellen gyors 

es biztos hatásúak
Oh jaj

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják 

és kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona es 2 

korona.
Próbádéhoz 50 fillér.

Egger mellpasztilla 
csakkamar meggyógyított

ti

gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a „Horgony“ védjegygyei 
és a „Richter“ czógjegyzéssel fogad­
junk el. —- SO {., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török _ 
József gyógyszerésznél ^ 
Budapesten.
hlciiter F. Ad. es társa,

csusz. es kir. udvari szállítók.
.Rudolstadt.

Rosenthal malomban megnyílt az

OLAJMALOffl.
Készíti tökmagból, napraforgó 

repeze és kenderből a
legjobb olajat.

Az őrlő malomban sima, szitált 
és pitié őrlést, tengeri és árpa da­
rálást a legjutányosabb árban gyor­
san elkészítve.

Giajmagvakat a legnagyobb napi árakon 
vásárlók.

Tisztelettel
Hosenthal Dániel,

Árverési hirdetmény.
A néhai Rácz András és Rei- 

zinger Paulina örökösei tulajdonát 
képező dehreczeni G29számu telek- 
jegyzőkönyvben 651 helyrajzi szám 
alatt felvett Rákóczy-utcza 14 sor­
szám alaki házastelek melynek kiki­
áltási ára 24000 korona ugyanazon 
számú tjkvben 6162 hrsz. alatt fog 
Iáit ondódi szántóföld melynek kiki­
áltási ára 6000 korona ugyanazon 
számú tjkvben 9885 hrsz. alatt fel­
vett ujosztásu szántóföld, kikiáltási 
ár 4000 korona.

Az uj fehértói 1130 számú be­
tétben A I. alatt felvett 27 hold 808 
1600 □ öl külsőség, melynek kiki­
áltási ára 14000 korona.

Végül a bökönyi 213. 215 és
400 számú betétekben foglalt összes 
ingatlanok — és pedig az úgyneve­
zett „Bökönyi Uri tag“ melynek ki­
kiáltási ára 13500 korona.

Valamint az úgynevezett „bö­
könyi micske“ melynek t iáltási ára 
29600 korona önkéntes árverésen 
elfog adatni.

Az árverés megtartására határ­
időül 1902 évi november hó 17 nap­
jának d. e. 9 óráját — közjegyzői 
irodámhoz, Szent-Anna utca 7 szám 
tűzöm ki, s erre a venni szándéko­
dókat azzal hívom meg, hogy az in­
gatlanok a kikiáltási árakon alul el 
nem adatnak, s hogy az árverés 
egyébb feltételek a hivatalos órák 
alatt irodámban megtekinthetők.

Debrecenben 1902 november 1.
Lestyán Adorján kir. közjegyző.

...y

Megfojt ez az 
átkozott köhögés!

Fő- és szétküldés! raktár :

„N A D O R‘ 
GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váczi-kerut 17.

Kapható Debveczenben: Balázs Ödön, Füleky Pál, L. Kovács Nán­
dor, Mihalovios Jenő, Murakozy László, Dr. Robhsohnek: Y. Emi 1 

Szilcz Ferencz, Tóth Béla gyógyszertárában.

Alapittatott:

17TÖ

évben

Fen áll

e v óta

11 ív wiiuwmiuit vi
az „ABANY EGYSZABVÜ“-hoz czimzett

GYÓGYSZERTARA
DEBBECZENBEN, (Czegléd) Kossuth-ntcza 8. szám alatt a színház mellett.

Ajánlja első kézből! gyári raktárát bel- és külföldi, valamint saját készítésű

különlegességeknek .■

u\
- i -N 5I r „
- £ 2
‘■ 0. I

Gyógyszer

Fogporok — pépek 
Fogcseppek — ragaszok 
Szájvizek — labdacsok 
Szemvizek (Römerhaus —- Lebois)
Mellszörpök — Csukamáj olajok 
Gyermek-tápszerek 
Gyomortisztitó labdacsok 
Czukorkik köhögésről

Illat és

Arcz- és kéz-crémek 
Arcz- és hajporok 
Haj kenők és — festők 
Bajuszpedrők saját és Tiszaujlaki 
Mosdó- és szeplővizek 
Glycorin-készitmények 
Illatos olajok és pomádók

Állat-gyógy- és háztartási szereknek

Gyógyborók,Gyomorerősitők 
Dióessentia 

FüU'ájás ellen — Sósborszeszek 
Seb- és tyukszemtapaszok 
Fagykenők — Köszvénygyógyszerek 
Hivatalos kötszerek 
Vérképző vaskészitmények

szépitöszereknek .•

Bajusz és hajnövesztők
Gyógy- és pipereszappanok (szeplő- i

szappanok) r2
- ö Parfume-illat szerek i

Füstölők illatos és gyógyszeres J
"1 Vaselin-lcészitmények

Dió- és makk-kávé
Egészségi mustár ételhez
Fertőtlenitő-szerek
Tépések, fecskendők, irvigatorok
Oltó viaszfélék

Juh-, ló- és marharüh ellen 
Sertés- és aprómarhadög ellen 
Rovar-, egér- és patkányirtó szerek 
író- és ruhajegyző tenták 'euj
Szobapadló-fénymúz, kitűnő, szagnélkőli

Hasonszenvi gyógyszerek.•

Egyes adagokban 
Berendezett szekrényekben 
Házi- vagy úti szükségletre 
Újra felszerelések és megtöltések

5-2 
E£ o te

Anyafestvények 
Hígítások 
Dörzsölések 
Golyócskák

etb. naponta lelmerüló gyógysieréaeti újdonságok!

Jeovzet : Miután minden készítmények közvetlen a .készítőktől, tehát csakis „valódi 
minőségben“ tartatnak, — azok talán másfelé előfordulható olcsóbb ajánla­
tokkal — sem árban, sem minőségben — párhuzamba nem tehetők.

Yidéki megrendelések postafordultával megküldetuek.
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Borotva-szappan.
Tegyen SchnJhoff-féle ■ Opl 
borotva-szappannal kísérletet és 
megfog róla győződni, hogy az 
felülmúlja az eddig forgalomba 

; hozott szappanokat.
A „Boyal“ szappan kitünően 

hat az arczbőrre, amennyiben 
a szakáit gyorsan és biztosan 
puhává teszi, a mit legfénye­
sebben a minden országból be­
érkezett számtalan elismerő le­
velek bizonyítanak.

Egy 5 kilós mintacsomagot 
4 kor.-ért (bérmentetlenül küld 

SCHULHOFF JAKAB.
Első Detail szappan- és gyertyagyár.

Kitűnő keleti és folttisztitó szap­
panok is kaphatók mindenféle 

színben.

1 í
m

í? 1 í 11 F/&'.II

r/teú tv Ai TVMTtrcrr
ßflCZSZCPirA e&fe

NOVAK FERENCZ
vésnök és zománczozó

B E C 8, XVI., Koppstrasse 34.
a legtöbb egylet és Testület 

szövetség és klubbok szállítója.

EJőnyöe fon* jelvények, díszítések, érmek és ki 
klmlelébeD arany, ezüst és bronzból, kerék- 

ptroíok, evezősek, vitorlások, athlelák, lövészek, tornászok 
dalarok, vadászok, veteránok, tűzoltók, stb. számára.

minták kívánatra bérmenlve kőidéinek mindenüvé.
Elsőrendű ajánlatok.

6-- sodas hatása azonnal nyilvá-'g
: SznaDlő, májfolt, bőr.' 

risztáflantág nincs többé. —
Xfslmitja a ránczokat s a bőrt a Tenké.
Sf nn korig simán és üdén tartja Egy tcg
- koron:, 40 fillér. Klrélynó-hölgypor, cg,
'■..ágon mint legjobb hölgypor haszna 
r&rom színben 1 doboz 1 korona 40 fillér 
Királynő szappan, 1 drh i korona'

■v Kapható mindenütt.
Tc.rakt.ir: Temesvárv J. gvóvyssereszné •
•s Torok J. gyógyszerésznél, Rudaoort. Kir.. --u‘t

SZÁMOS CSALÁD LEHET BOLD® |—
CAFKFIV BIJIICÁ um». I í 1CSEREIT RIZIKÓ MELLETT 

A ^ACTARKJRÁlYI OJZTÁlYSORSJATCK ALTAt,AMIRC

DOJNTO BIZONYÍTÉK,
. ♦ AtOh B.VTTÁZHATLAK TtNTHOev
MlMöff# MÁSODIK SORSJEGY /IYER.

K»WÍTA1M IttKÖUfltK A 10*látOWÁWlÓlF*6jort 
a KOVFTKtZÓ HYCkiMÍhYtK:KciwEbv mm®

atszt 600.000 Korona 
- #00.000 " " 
200 000 " * 

100.000 * *
90.000 - 30.000,- 70.000- $73.575 

* Jösor$jilfl( l.o5zfilyu hu/aya már November 
E$2l-én történik, $ etüia ismert szerucwi- 

miit ajánlja mig 3 kész!eb tirt -j>
V» ERE PETI S0RSJE6T vl.osroknu 1.50
J* „ a -

? t [ " " " * 6. -

Benkö Bankmm Budapest,
' Z ^ AMPRÁSJY-ÚTVgL/v

LEVELEZŐLAP o AUUtMA$ ! 
jrx... > -M,NÍ{“ M£6BtzAlW0TFű$TA/ 8fnZfTÖlAP07

r azon fiőwYTÍa'aajoíy I

* Mflkházeaitiun viuroU sonleoyetr? eső tonnfiy vtdek, bank ki flieh mé^KtoktarQs céléból 
I Mawíleúi ej1-1- --tolunk ztvem-

Egyedül valódi an^ut
Thierry Á. gyógyszerész-féle BALZSAM

közegészségügyi hatóságilag megvizsgálva és véleményezve 
A palaezk felszerelése a kereskedelmi törvény védjegy oltalmába részesül.

die: l^Még'éS JLbe,SÍí'B,‘\mml külsőleg használ és pe-
mhideii be,Lsénél ™„H14*“ « tüdő és AelJ
eltávnli4!«! e fCAi”i..e?^ a hurutot, csillapítja a kihányást Kiválóin £ fáJ0 köhögést és idült fájdalmakat s gyógyít“ 
nvlkbcÄ s 0bro*ö"ladáshál rékéd,ségnél és mmdeí 
lépőén tS! » '. 3' 1 kiesen eltávolít minden Jázt. 4. Meg-
5. A könnvü'Véj. P] ófjYr™orPorcsoke 1. kóhkát és szaggatásokat. 
Htja el távol if hí ,est elősegíti es a vert valamint a vesét tisz-
gyat és emésztést ftí a* bu,sk°mnrságot, elősegíti az étvá­
gynál, megszüntet) a ha-Zf]' ^fájásoknál, odvas fo
női eltávolít m a r ^..szájbuzt minden fog- és szájbetegsége 
mint csoda feJbo^g^t. 7. Kitünően basznál külsőleg
gokra, megflünteTa fe'ifá ást égésekl?é1’ fagyott tí
fülbajt stb. ‘ ‘ eJ‘ájást, zúgást, szaggatást, köszvényt,

" 6,11,1 ,6!d «mi védjegyre !
TartóiI csomagokban. - Az osztják JnagvarTirődtuön- r k'*°*lhnul a P-vArbó] ™de!üulc eredeti 
agy I, dupla.ivog á,.a 4 korona. Bosznia vLv Hp! il 'X i'OStaalloinására küldve, 12 kis

vsak a pénz előleg,, „okúidé,,. vagy rós^etl^I'°° ^

biztos kikttósa^van^és*°a csaknern^fnd'8^ bármiféle és bármi rbgi sebeknélj 
S&ve« tagok ,evágáEéá? £ kfteSeti g ^*hw ”

ÄSlFr^ százleve|ü rózsa-balzsamával,

mindennemű sérelmek láb vnöv b*ein^sn^> mellkeményedésnél, orbáncz, 
lábak, sőt csontszu ellen csont sebesülések, sebek, genyedtség, dagadt
"álható nnnden idLpn őszit \, “ aS"’ lo"’ Jaga?T és zuzódiísi S('bf>k ellen. Hasz-| 
távolítására. Mindennemű' dau’inút^ L-: ía®zá.,ka> homok> szilánk és tüskék el-j
seg ellen, szemölcs körömduo-mn/^V m,lltAes> poko:Ivar, ujja képződés, sut rákbeteg-1 
nemű égési sebek’ fá<.volt' h‘stS- ,1’ 51 g/‘S 1(lorzsölt lábak gyógyítására. Minden- 
nyakdaganat, véríorlódás mp ' zeit, hetegeknel hosszas fekvés által támadt sebek, 
ellen s,b. — A Szétküldés gí'S <>S a gM'nnekek„él előiordttló kisebesedések 

telik. - L> tégclv^m míts Lt'rvl HZ, ÖSS,ZVg elöleg('s beküldése mellett eszközöl- 
** S,é»o, b,,onyítvány ‘áff bermentes megküldéssel 3 kor. és 50 fill.

‘S I

ró­
nál I 

zak ban I 
:ik, ter-1

z nyúlni, niph-0líc 1 ■ t isák"íTnx^ ,>?gy ff-kszorosan ajánlott Imtástalan és ér-j 
kipróbált, olcsó, megbizha ó“ s V moH,'tt° fjlí^ k‘ a. 1 ‘ nzünkot, d, maradjunk 

- Iádnál előiordtiö eshntfisé^k ° cI^.s,'n1 ártalmatlan, világhírű «er
»voll jeleivel ellátva 'ncm^vobíii Ä k,'SZlC',,"',1 k"1!<-M 

THIFRRV^ann VMlenül alábbi r,i,„°S.t -P ^ "'d'-k ^{

L LIMITED «rangyal-gyögyszertárától, Pregrada Rohitsch- 
Sauerbrunn mellett. 1

hudapcsttL !„3zponti raktár, —
____ __ ‘ i0itk 1 - Zagrafctan : Mittelbach S. és Becsben

pótszerekJn
meg mindig

® "á'Siíág minden

Brady C. gyogyszertaraban.
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Xert berendezések, tervkeszités saját 
bokraimmal-

Alkalmi vétel!
Van szerencsém a virág- 

kedvelő közönség szives tudo­
mására hozni, hogy az őszi idény 
bekövetkeztével szobai berende­
zésre szolgáló
élő dísz-növényeimet
tulhalmazott raktárom miatt a leg­
olcsóbb árban bocsátom áruba,
mely alkalom megragadását me­
legen ajánlom a nagyérdemű kö­
zönség figyelmébe. Megjegyzem, 
hogy növényeim debreczeni vízzel 
vannak nevelve s igy tartóság te­
kintetében minden máshonnan 
hozottat felülmúlnak.

A vásár alkalmával növé­
nyeimet a városház előtti téren 
fogom áruitatni.

Kifogástalan minőségű
jácint és tulipán-hagymáim

megérkeztek.

Kertészeti telepem megtekintését 
kérem!

Kiváló tisztelettel

PACZELT JÁNOS
mag- éa virágkereskedő.

Finom Ízlés ! Pontos kiszolgálás!

i Csn d i\ Ha ngszer
I íj! Dj!

A Trombino.

fújható minden tanulmány nélkül és 
hangjegytudás nélkül.

Jótállás mellett, mindenki azonnal 
a legszebb tánczdarabokat, dalokat, indulókat 
.látszhatja. Például : a siickingeni trombitás 
hires dalát, az Ó ne duzzogj kezdetű dalt a 
Bányamesterből, a Sviliákok operetté keringő­
jót és 200-nál több más válogatott és kedvelt, 
divatos zenedarabot. Mindezt az újonnan fel­
talált

Trombino
nevű niekel-trombitán. Rögtön használható, 
önműködő hangjegy-lapokkal. Pompás remek, 
erős hangú zene. A legkellemesebb házi szóra­
kozás eszköze. Kirándulásokon vidám kísérője 
a kocsin, vasúton, kerékpáron kirándulóknak 
Éneket kisér és tánezhoz kitűnő.

A Trombino ára érthető használati utasítással:
1. fajta, legf nickel, 9 hanggal . 7 kor.

11. fajta, legf. nickel, 18 hanggal . 12 kor.
Hangjegy lapok az I. fajtához . • 60 fill

a 11. „ . . 1. kor.
Szétküldés utánvéttel, egyedüli ős kizáróla­

gos raktár :

Kertész Henrik,
I. Fleischmarkt Itr. 9 —927.
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kezet a szerencsének!
Már sokan szerencsések lettek egy nálunk vásárolt

sorsjegy által."
A legesélydusabb sorsjáték a mi ni, kir. oszíálysorsjatékunk.

íio.ooo sorsjegyre 05.000 pénzi
Leálltig) óbb nyeremény esetleg

1.000,000 korona.
1 jutalom 600.000, 1 nyeremény á 400.000, 200.000, 2 á 100.000, 1 á 90 000
2 á 80.000, 1 á 70 000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 40.000, 5 á 30.000, 3 á 25 00O’ 
8 á 20.000, 8 á 15.000, 36 á 10.000, 67 á 5000, 3 á 3000, 437 á 2000 803 á 
1000, 1528 á 500, 140 á 300, 34450 á 200, 485.0 á 170, 4850 á 130, 100 á 100

I 4350 á 80, 3350 á 40. Összesen:

114.459,000 kor., azaz Tizennégy millió 459.000 kor.

Január
“T uTv

a 650.
I 8f 35325 
I 4j 37420 
1 5| 08969 

6| 5lEí 
56320 8 6ö6."> 
67160 
75925 
83058 
89301

fibraár
fii 85,'i«|P
! 2| 26277

vnnwTsi
41 42264 
6| 5163-1 
61 580n 
71 65;; 74

UI10V6L
14 109908 0
15 92669
18 98-1
17 8404 .
18| 26232 H18 
191 38115

, 81 f. . 6Ú|P 
Si 9| 79754
Vlmr832ß
Hiti 89352 
r<! i2|io901 
Sj 13 109910

14

-3 65061 
241 6710K 
25j 79747 
26 88171 

VT27 S9:Ur 
H •> 109614 
K 29 íiMHft 
< "" V2«;; 
0.31: 287

92072 O 
2882 P 

_8575

38150 H 
42275 K.

2ö[ "40180 S 20 52 
21 j 51623 O 21 580Í:Í|C 
2tí 58002 P, 22,' 056'

1 22 67176 
24 "79?6<j V 

H 25| 83235 H
K -2B 91379 K s gr: u)96 léjs 

,2dlUüuu

MáiIfCZItiS
1. 92VU2
2j_3059 
"3^8623 
4] 20297 

. 88181 
6| 42578 
7: 52507 
-. 60018 
9j 65681

TÖT67188 3
111 79776 
12 83277 
13. 91387 
14*109617 
lőj 109912 
16 92712 
Í7P 3067 
18 10-157 
>9| 32702 3 
20 38184 _ 
•21 44818 V 
22; 52521 H 
23 60048) K 

S

10991 
V 31 92721

Ittilit
SZEREMCSE?mPTÁR.

38191 
. 41398 
61 525271

65688 
7300 
8000 
83284 
9228. 

181109619 
T4109911 

9274-1 
4077 

104. . 
181 34-19«:

■ i -tose
c 2 1230!
! ’ 3: 35," 11

4-: 38196
V~5r4S38t
H f> 52541
K 7 64-127
S 8 65811
c Ö| iAÁűi
p 10, 80633
d ĥ

" ?:

38193 , 
40373 H 
52530K

24-55687Jr 
551 67189fo 

26 79782
83278 1

28| 91399 V ('28.11)9620 K 
2W109618H 29-1IHW1?

K 3üj 92751

22j 64425 S 
65095) C 
74324 
80015 S 

. 83354 v 
27 92654rí

109601 S 
109621 

14109910 p| 14

20| 48028 C 20 52000i 
21 ------

92765 S:15

38222 3 38235 S I 3 48558 *
48032 £ fi 48059 v'nTSiW),52566 P i o^VíII 5-, 644 J( 
64442 s h >j4oo K 6 ^5883 
6-5830 Vr7 "65848 sj 7. 74381. _ 
74357 H! Sj 74363 Gj 31 8-1758 V 

K 0 81172 P 0 83776 H 
8,10 83668, S110 109607 K 
Cil 1 10960*
Pl 2 10962;*

13,109920

. '81169 
lói 83519 

109603 
109023 
109918 _
92773 VTÍA 9279:

.........5490 Hl lói 6109lC
1™{)P17320 mi7 85353 ö 17 3o393 ^ 

35328 K lg, 38238 y
38207] S 19] 48057 l®!3I2Ó| 53100 k- 

- 525ÜÖ)PJ2Í 64449)V 21764403 s 
22. 04439 rf‘22 6584711,221 65882 
231 65S3! yjogj -.-.f j fi -3 74366 P 
24 743.VZ|JaJ ojTj .424' 81177 S
•-»' 8U6S Ki-a 88678 C»5 «748 v 
26i 83371 sMowU 1'»! 
27 109602 '’ 27! 109024 09901 -<
281109022 P 28Í109919 '•’728109921 8 
20109917 S29' 92789} 1129 92799)C 
3G 92707,7 
31| 54S4

V 11 109902 
12109922 
131 92800 
H| 6123 , 
15 19823 V

23| <1702jH 
24| 83777 K 
251109608 ,,
20 109903 ~
27 109923 \
28| 93402 5- -

......... .. ...................... .2« 6304 Vm
1-&197 K'm 0121 P 30| 20592 H130 
1 8|Sl( 1981tijsl31, 36407

2 ..........- . _
3; 53717 C 3 56301 rf 
4, 64407 P 4 64-175 r, 
5| 60U0: 3 ő| 66009 K 

7439t| V~6T 7591'l S
7 85124 
lEf 83829 tí 
91109609 S 

lő! 109904 C 
109924í 
93408 

6311 v
. 20978 H 

1537404 
16 38920 

51386 C 
55194 P 

19 04-170 S

16 36463 H 
17] 38290 K 
IS 4.8*6 5 
19| 53714 g 
20| 64466 \
21 65888 -________221 7-l^VWjÄK

IT VR K-.URQ <9 2323 814839 9 
24109610 C 
!ő í09905 P 

26109925(9 
27 93420 y-,27
2ö

7| 80589 C 
, 88852t 

9109611S 
101109906 VTÍ 
11 92659 íj 
12)93421 K 
13 6323)8
14 24273 (
15 37422 P 
16) 38950) 8
17
18 ........
19 64500 K

20; 5^VW"67l60|8
11 21

22 83011
75915 C

83887

26

21 90434 Hj äl#

4; Wilojh'
5 96621 
6; 912124
7| 90033,
8| 90038 X

Sj 4 ívWAAvg
C1 r,
P) Cí<m\<4
S' 7 í«h>‘f.i

'mv.m
90647 

II 96650 
12Í109613,
131109908 ^ 1JJSSSS

151109909 V 
- 16109015 H

56314 1 Bium 16;;;
19)109911 V,1 
2010961.7 lQ :
21 109912 b - 
22; 109618 VfiiirÄM

____ . 23JI09913 H
24 109612födl(M;i,/JK 28 í 1 109907 aS SSíí sUlWM

..... ’ t- 93423 S 271109915 r- 
631S H; 28 94393 C 28.109601 *’í m 

20995 K 29 9441X1 P 991109621 V<29lHWW5t 
37412 S :iOÍ 95386 S S0jlV99l6 Hf»W«ÍMW3l 

C 31 9539*4 I I K.!aiii«96l-Sl

3 fim,24

ÍOíOfKO'.Z
UiP.1%'2'4i2itym«d(i

V 27 {.W2

Mindenki kisért-lje meg szerencséjét a ssületésenapjára feljejj?- 
zett számmal. Ezen naptárban az év minden egyes napjára czl&$ 
szám van feljegyezve, melyek poatafordnlatt&U megrerideíés ese­
tén nálunk kaphatók, úgy hogy bárki kiválaszthatja saját számát. 

Ha időközben e szám elfogyott volna, hasonlót küldünk.
likőr van születésnapom?

Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.
Az I. osztály eredeti sorsjegyek tervszerű betétjei a következők :

egy nyolezad (Vs) írt. -.75 vagy 1.50 kor. egy negyed (‘ 4) írt. 1.50 vagy 3.— kor. 
„ lél ('s) Irt. 3.— .. 6.- „ egész (V.) írt 6.— „ 12- ..

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összegnek postautalványon való előze­
tes beküldése ellenében megküldjük. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megbízásokat 
kérünk azonnal, de legkésőbb

í. é. nőve m b e r h ó 2íO-ig 
hozzánk bizalommal beküldeni.

FIÓKOK:

V., Váczikörut 4. 
Muzeum körút II. 
Erzsébet-körut 54.

I

BANKHAZA.
BUDAPEST, V!., Teréz-körut 46 a.

Legnagyobb osztáiysorejáték-iizlet hazánkban.
íiok és igen nagy nyereményt fizettünk A* nagyrabecsűlt vevőinknek és pedig rövid 

idő alatt kilencz millió koronánál többet.

Megrendelő levél levágandó. T. TÖRÖK A. és T*| bankházának, Budapest.
Ezennel megrendelek a m kir. szab. osztálysorsjáték I. osztályához..........—darab eredete

osztálysorejegyet a hivatalos tervezettel együtt.

) utánveendő,
A ...........................kor. összeg < utalványnyal küldöm

) mellékelve bankjegyekben (bélyegekben.) (

) A nem kívánt törlendő, j

r>m
n
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Rosenberg és Hammer
Villanyszer Varrógép és Kerékpárözlele

megnyílt

Piacz-ntcza 2. szám alatt, 1 
a Nagytemplom mellett. I

Nagy raktár mindenféle varrógépek- f 
”01, szabadalmazott golyós csapágygval
és hímző készülékkel. Nagy javító műhely! . ^
Varrógépóokerékpár

alkatrészek igen olcsón kaphatók.
Villamos házi csengők felszerelése elvállal- 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ tátik.

1 novembertől kezdve!
Olcsó eladásra kerülnek:

Mezey Gyula piacz-utcza női divat 
üzletében.

Szombaton: Több száz drb. flanell.

Vasárnap

Hétfő:

Kedd:

Szerda: 
Csütörtök: 
Pénteken:

1902. november 9.

BOLTHELYISÉG
az

„Ipar bank udvar“ épületében 
elköltözés miatt azonnal

Bővebb felvilágosítást nyújt a

DEBRECZENI IPAR és KERESKEDELMI BANK.

eeeiiie
S##SSa*%itf

•iilHSees#

se
mm

kasán és selyem bluzs, | SS 
300 drb. felső ruha alj ~ — 
és alsó szoknya 1 frtól 
kiitlnő gyapjú anya­
gokból.
Sok ezer mtr. bársony 
flanell és velez, Tannis 
anyagok kítüuö mosó.
Meleg alsók (trikók) 
gyermekek, urak és 
hölgyek részére, „láger 
szabás.“
Nagy harisnya vásár.
Nagy kötény vásár.
Nagy maradék vásár.

se
se
SS

SS

n

A n. é. vevő közönség b. pártfogá­
sát kéri tisztelettel:

I I k liiötti SS í SSS»SU Sk5

fi*" Egyenruházati-intézet —-
,,A magyar testőrhöz.“

PETRUS KÁROLY
polgári és katonai szabó

BECS SS
XV., Hütteldorferstrasse 183.
a cs. és kir. lovassági, gyalogos és tüzér laktanyák- SS 
kai szemben. :---- ------------- —---------------------- lZT WS

SS
SS

Egyenruhák cs. és kir. katonaság, **
állami tisztviselők,
Veterán-egyletek,

sport, vadász és kerékpár kosztümök, 
libériák, stb.

JUTÁNYOS ÁRAK, kitűnő kiszolgálás. SS

Ilii I i Ilii

ál\ Árjegyzékek ingyen 
én bérmentve.

ivOsees 
mmmmMezey Gyula.
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Cßf gyári raktá’ra

©sí fej? ©aíferj

w 119

ű Piacz-utcza és Simon ffy-utcza sarok.
______________Gyár: BUDAPEST—KŐBÁNYÁN.

ff
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T , Ajánlja gyártmányait:

iPgszesz csillárok, asztali és liiggő lámpákat
valamint

eg'yszerü lámpákat közönséges használatra.
bfioinze DÍSZTÁRGYAKAT, 

állványok, íróasztali berendezések, gyertyatar tök stb-

a legmersék eltebb gyári arak mellett.
lg) an itt kapható valódi amerikai Petroleum.

. „ i rÄl «Esäj“ I 5
mely kizárólag e gyár számára gyártatik, tiszta, szagtalan és robbanhalatían. | ff'

HsJyoen minden mennyiség házhoz szállittatik. ; ff

ff
N
ff
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ÍV i z á r ó 1 a g* hazai y á r í ni á n y,
■wemHamoewK»rone«a»r«ri- - -mmmm — ____ ___
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Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


